列王纪查经

第三十一讲

先知米该雅

今天我们要继续谈以色列王亚哈。列王纪上用了几章来记载亚哈王的生平。亚哈是一个反面教材，是一个不好的王。他不仅效法以色列诸王的恶，甚至比他们还要恶。虽然圣经称亚哈是一个恶人，但在上两次的查考中我们看到，亚兰人形容亚哈是一个“仁慈”的王，这是亚哈的仇敌给他的评价。一个被人看为是“仁慈”的人，为什么圣经却看他是作恶的人呢？为什么圣经说亚哈的恶是超越了所有的以色列王呢？他的恶是如何体现出来呢？我们看列王纪上21章20节：

亚哈对以利亚说，我仇敌阿，你找到我吗？他回答说，我找到你了。因为你卖了自己，行耶和华眼中看为恶的事。

以利亚责备亚哈“卖了自己，行耶和华眼中看为恶的事”。“卖了自己”这四个字在列王纪只出现了三次，两次是用在亚哈身上，一次是以色列人。既是说，亚哈不仅像以色列诸王那样行神眼中看为恶的事，他还出卖了自己。这就是亚哈和其余以色列王不同之处。
为什么先知以利亚会这样责备他呢？那是因为亚哈夺取了拿伯的葡萄园。身为以色列的王，亚哈非但没有照顾、保护他的百姓，反而为了一个葡萄园杀害了一个好人（我们之前已经看过这个事件，所以今天不会再谈）。当然，亚哈没有下令杀害拿伯，那是耶洗别设的阴谋。但神还是将这个罪归咎到他头上，因为他是以色列的王，他没有按神的律法、公义治理神的百姓，还纵容王后杀死无辜的人。
虽然亚哈没有亲手害死拿伯，但他却被动的任由耶洗别用诡计害死拿伯。这就如有些基督徒对某个肢体有意见，很想在人面前说他的不是，但又知道这样做是神不喜悦的，于是只好按兵不动。当见到有人说那个肢体的坏话时，他们就会袖手旁观，希望借着对方来发泄自己的不满。虽然我们没有亲手作恶，但我们却在暗中支持别人作恶，所以我们也会坐享其果。这样的恶比亲手作恶更为可怕，神一定会追究的。
亚哈是如何“出卖自己”呢？我们继续看一段经文，列王纪上21章25－26节：

25从来没有像亚哈的，因他自卖，行耶和华眼中看为恶的事，受了王后耶洗别的耸动。26就照耶和华在以色列人面前所赶出的亚摩利人，行了最可憎恶的事，信从偶像。

这是圣经总结亚哈一生的评价——从来没有像亚哈的，因他自卖，行耶和华眼中看为恶的事。这里提到几件事：1）他所行的恶是前无古人，后无来者；2）他出卖了自己，行神眼中看为恶的事；3）他受了耶洗别的耸动，行了最可憎恶的事，信从偶像。
这里特别提到一点，就是亚哈“自卖”——自己出卖了自己。如何才算是“自己出卖自己”呢？这是什么样的一种恶呢？这里提到了一件事，就是他选择听耶洗别的指使，行了可憎的事——信从偶像。亚哈不是无知的犯罪，而是刻意选择了听从耶洗别的话。
我曾经说过，有两个人对亚哈一生最有影响力，一个是耶洗别，另一个是神的先知。神的先知，我首要指的是以利亚，当然也包括了其他的先知。以色列王当中，见到最多先知的，应该是亚哈了。神差遣了好几个先知来引导、鼓励他行神眼中看为正的事。所以亚哈不像其他以色列王那样出于无知、软弱，才行神眼中看为恶的事。神将生命的道透过先知指示他，但他却刻意选择了听从耶洗别的话，选择了沉沦的道路。21章的事件就是要让我们明白事情的严重性。
所以圣经指责亚哈“自己出卖自己”，因为他不是无知、不是无能（因为有神的先知帮助他）、不是没有选择。他是刻意拒绝神给他的帮助、转而去听从魔鬼的话。耶洗别是魔鬼的象征，因为“耸动”这个字也经常用在魔鬼的身上。魔鬼经常“耸动”人行神眼中看为恶的事。
所以亚哈是一个反面教材，警告我们不要拒绝神的声音，如果刻意拒绝神的声音，我们就是在“出卖自己”，将自己卖给魔鬼，成为他的奴隶。出卖耶稣的犹大就是一个最好的例子。希伯来书3章7－8节提醒我们说，“你们今日若听他的话，就不可硬着心。”如果神透过圣经或者人，提醒我们当行的路，我们就当快快回应。如果拖延或者三心二意，只会使我们的心越来越刚硬，最后是离经背道。
亚哈多次听见先知的话，也看见过神迹，但他没有做出果断的决定，他还是对神三心二意。可能他觉得做事情不应该太绝对，耶和华是神，巴力也是神，虽然巴力的能力比不上耶和华，但也不应该将巴力置之不理，还是应该尊重他。中庸之道才是智慧人的选择。结果他的心就越来越刚硬，自己卖了自己，走上了不归路。但愿我们不要效法亚哈，弃绝神的恩典，将自己卖给魔鬼。
今天我们要看的是列王纪上22章。上一次我们看了列王纪上20章。21章我们在介绍以色列王亚哈时，已经详细谈过了。所以我们会进入第22章，也是列王纪上的最后一章。我们先来看1－5节：
1亚兰国和以色列国三年没有争战。2到第三年，犹大王约沙法下去见以色列王。3以色列王对臣仆说，你们不知道基列的拉末是属我们的吗？我们岂可静坐不动，不从亚兰王手里夺回来吗？4亚哈问约沙法说，你肯同我去攻取基列的拉末吗？约沙法对以色列王说，你我不分彼此，我的民与你的民一样，我的马与你的马一样。5约沙法对以色列王说，请你先求问耶和华。

第1节说到，自从以色列人在亚弗平原大败亚兰人后，以色列享有三年的太平。但是，亚兰王并没有履行投降时所签的合约，就是将属于以色列的地归还以色列。虽然亚兰王没有履行承诺，亚哈也无可奈何，因为亚兰国终归是个大国，军力远胜过以色列国。如果兴师攻打亚兰人，恐怕吃亏的还是自己。
到了第三年，犹大王约沙法来拜访亚哈，亚哈很快就跟约沙法打成一片。可能当时他们正在商讨如何和平统一，留意他们对话，亚哈说，基列的拉末岂不是属我们的吗？这个“我们”明显是指犹大和以色列，因为约沙法随即回应说，你我不分彼此，我的民与你的民一样，我的马与你的马一样。可见亚哈和约沙法谈得非常默契，犹如两兄弟。
亚哈乘机邀请犹大王帮助他收复回以色列的失地。约沙法马上同意了。这个犹大王约沙法是一个好好先生，性格跟亚哈差不多，也是一个“仁慈”的人，惟一不同之处是，他没有像亚哈那样行神眼中看为恶的事。整体来看，约沙法也不是一个属灵人，否则他就不会跟亚哈交往了。这个交往几乎让他陪上了性命。
单凭以色列的军力，亚哈不敢挑战亚兰人，但是，如果加上犹大的军力，情况就不同了。不要忘记，以色列人曾经两次打败了亚兰人，有了犹大王的支持，亚哈顿时信心大增，马上着手计划进攻亚兰国。不过，约沙法比他属灵，他提醒亚哈一定要先求问神，才可以最后决定。我们看第6节：
于是以色列王招聚先知，约有四百人，问他们说，我上去攻取基列的拉末可以不可以。他们说，可以上去，因为主必将那城交在王的手里。

亚哈可不是一个属灵人，他根本没有兴趣知道神的旨意，他只是想做他喜欢做的事。但为了敷衍犹大王，他就招聚了四百个“先知”，好求问神的旨意。这四百个先知不是巴力的先知，因为犹大王是保守派，肯定不会接纳巴力的先知。这四百人是挂名的耶和华的先知，因为11节说到，他们是奉耶和华的名说预言的。
可能自从迦密山事件后，亚哈觉得还是耶和华比巴力强，所以就开始招聚了一群自认为是“耶和华的先知”的人。亚哈这样做，只是换汤不换药，表面上是求问耶和华，实际上还是敬拜巴力。因为他只爱听自己想听的预言。这一大群“先知”都是靠朝廷俸禄吃饭的，所以他们都说一些以色列王爱听的话。他们果然预言说，可以上去，因为神必将那城交在王的手里。我们继续看7－9节：
7约沙法说，这里不是还有耶和华的先知，我们可以求问他吗？8以色列王对约沙法说，还有一个人，是音拉的儿子米该雅，我们可以托他求问耶和华。只是我恨他。因为他指着我所说的预言，不说吉语，单说凶言。约沙法说，王不必这样说。9以色列王就召了一个太监来，说，你快去，将音拉的儿子米该雅召来。

犹大王对以色列国的属灵情况可能略有所闻，所以不肯轻信这些先知的话。他要求以色列王再找其他的耶和华的先知来验证这些预言是否可靠。以色列王告诉他，这四百个先知才是可靠的，还有一个叫米该雅的先知，整天只会说不吉祥的话，非常令人扫兴，所以他不打算召他过来。
所谓旁观者清，我们都知道这四百个人都是假先知，为什么亚哈还要相信他们的谎言呢？我们是旁观者，一切都非常清晰，但别忘了，当局者迷。亚哈之所以相信这些先知的话，因为之前有两次神帮助他打败了亚兰人。而且两次都有神的先知向他预言，神会将亚兰人交在他手里。既然神曾经祝福他两次，为什么不可以有第三次呢？

可能你会说，在列王纪上20章42节，神的先知岂不是已经告诉亚哈，因为他不听神的话，私自放走了亚兰王，所以神就拒绝了他。为什么亚哈还那么自信，以为神会帮助他呢？
正如我以前说过，亚哈的问题就是不爱听真理，只爱听他喜欢听的话。这就如有些基督徒，他们去教会只想听安慰、鼓励的话。如果传道人责备他们的罪，责备他们不冷不热，他们就会很反感，马上转到另一家教会聚会。如果我们是以这种态度对待神、对待神的仆人，我们最终将会被假教导迷惑。我们看一节经文，就是提摩太后书4章2－5节：
2务要传道。无论得时不得时，总要专心，并用百般的忍耐，各样的教训，责备人，警戒人，劝勉人。3因为时候要到，人必厌烦纯正的道理。耳朵发痒，就随从自己的情欲，增添好些师傅。4并且掩耳不听真道，偏向荒渺的言语。5你却要凡事谨慎，忍受苦难，作传道的工夫，尽你的职分。

保罗提醒提摩太要忠心传道，用圣经的话教训，责备人，警戒人，劝勉人。我们只喜欢听劝勉、鼓励、安慰的话，不喜欢听责备、警戒的话。如果传道人连连祝福我们，我们就会特别尊敬、支持他。如果他不识抬举，对我们说责备、警戒的话，我们就不给教会奉献，甚至会离开教会，到别处去聚会。
亚哈就是这种人，他只招聚他喜欢的“先知”，因为他们会说奉承他的话。以利亚和米该雅这类的先知就被他打入冷宫。保罗提醒神的仆人，在末世会有很多像亚哈那样的基督徒，他们“厌烦纯正的道理，耳朵发痒，就随从自己的情欲，增添好些师傅。并且掩耳不听真道，偏向荒渺的言语”。“荒渺的言语”就是谎言。如果你拒绝听真理，那么你只好听从谎言了。
神的仆人千万不能说奉承的话来讨大众的喜悦。你忠心传讲真理，很多人就会厌恶你，正如亚哈厌恶以利亚和米该雅那样。那些不爱真理的人会离开你，甚至威吓、逼迫你（正如亚哈恨米该雅那样），但你不要害怕，一定要“凡事谨慎，忍受苦难，作传道的工夫，尽你的职分”。传道人最关注的就是教会人数，这是可以理解的。但千万不要因害怕人数减少而妥协。如果你对神忠心，神会用他的方法将得救的人数加添给你。
我们回到列王纪上22章7－9节。当犹大王问及亚哈还有没有其他耶和华的先知时，亚哈就提到了米该雅。留意，亚哈承认米该雅是神的先知，但亚哈不喜欢向他征求神的旨意，因为他总是针对亚哈说不吉祥的话。由此可见，亚哈所关注的不是神的旨意，他只是想听自己喜欢听的话。
既然犹大王提出要征求另一些耶和华先知的意见，亚哈只好将米该雅召来。可能他也想让犹大王见识一下这个人有多可恶。到底这米该雅是怎么样的一个人呢？我们继续看13－14节：
13那去召米该雅的使者对米该雅说。众先知一口同音地都向王说吉言，你不如与他们说一样的话，也说吉言。14米该雅说，我指着永生的耶和华起誓，耶和华对我说什么，我就说什么。

那被派去召米该雅的使者提醒他要好自为之，因为有四百个先知都预言亚哈一定能打胜战，所以米该雅千万不要说一些不吉祥的话，免得得罪以色列王，自讨苦吃。这些话当然是来自亚哈，因为他不想米该雅破坏他的军事计划。如果这一次的军事行动得不到犹大王的支持，以色列就不能从亚兰人手中收回失地。
米该雅奉神的名起誓说，他决不说奉承以色列王的话，神要他说什么，他就说什么。米该雅的为人可见一斑。从他身上我们可以看到真先知的特征：1）真先知不害怕权势；2）真先知不随从大流；3）真先知忠心传达神的话，尽管他的性命受到威胁，也决不说奉承人的话。
神没有感动米该雅去见亚哈，但既然国王召见他，米该雅只好随从使者去见亚哈。面对四百个挂名的先知，米该雅会如何应付呢？这场真假先知的较量，使我们想起了迦密山事件。不同之处是，以利亚在迦密山面对的是巴力的先知，而米该雅所面对的是一群自称是耶和华的先知的人。这真是一场真假先知的较量。结果又如何呢？我们下一次继续再谈。
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