行在光明中 （约翰一书1章5-10节）









李马可牧师

我希望透过讲解约翰一书，一起学习弟兄姊妹间应该如何彼此切实相爱。这方面的学习对教会生活是非常的重要。今天我想跟大家一起看约翰一书1章5-10节。这段经文是非常的重要和宝贵，我想借着这段经文鼓励那些正在考虑受洗的朋友。我们一起来读约翰一书1章5-10节： 

神就是光，在他毫无黑暗，这是我们从主所听见，又报给你们的信息，我们若说是与神相交，却仍在黑暗里行，就是说谎话，不行真理了，我们若在光明中行，如同神在光明中，就彼此相交，他儿子耶稣的血也洗净我们一切的罪，我们若说自己无罪，便是自欺，真理不在我们心里了，我们若认自己的罪，神是信实的，是公义的，必要赦免我们的罪，洗净我们一切的不义，我们若说自己没有犯过罪，便是以神为说谎的，他的道也不在我们心里了。

今天我们就集中查考这段经文。这段经文有一个很明显的主题，“光”这个字在这段经文里重复出现了多次，因此我们可以称这段经文的主题是“行在光明中”。我今天特别想将这篇信息送给那些想要接受洗礼的弟兄姊妹。当你受洗归向主后，你要行在光明中，这将成为你新生命的目标。你要将这目标放在你面前，每一天都行在光明中，而这就是神呼召我们跟随他的目的。这也是得胜的秘诀。

为什幺圣经要我们行在光明中呢？刚才那段经文已经给出了答案：因为“神就是光，他是在光明中”。约翰的逻辑十分简单：他强调神就是光，在他里面毫无黑暗。如果你是属神的人，你就应该行在光明中，如果你是行在黑暗中，就证明你不是属神的人。使徒保罗也有类似的教导，我们可以一起读以弗所书5章8节：

从前你们是暗昧的，但如今在主里面是光明的，行事为人就当像光明的子女。

这段经文告诉我们，当一个人归向主后，他的生命会有什幺样的改变。经文说到，我们从前是暗昧的、是黑暗的，但当我们归向主，住在主里面时，我们就成为光明的儿女。这正是使徒约翰所说的：神是光，如果你是从神生的，你就是光明的儿女。光明的儿女有些什幺特征呢？当我们行在光明中，我们的生命就会流露出公义、良善和诚实。

这一点非常重要，如果你想受洗成为基督徒，你就是选择要成为光明之子。这就是受洗的意义。如果你受了洗后还行在黑暗中，根据使徒约翰的判断，你就不是属神的人。如果你行在黑暗里，又说自己是属神的，约翰告诉我们，你就是在说谎。这就是圣经所说的自欺。

约翰告诉我们，神是光，在他里头毫无黑暗。即是说，如果你内心里有黑暗，这证明你不是在与神相交，你是与魔鬼相交。这是非常严重的事。我们回想神创造天地的时候，第一日神造了光，跟着，神就将光和黑暗分开，因为光与黑暗是不可能并存的。所以我们必须紧记住：“神是光，在他里头毫无黑暗。”

到底我们是属光明还是属黑暗呢？我们必须检查自己的属灵状态，免得自欺。如果你想成为一个得胜的基督徒，你必须每一天都行在光明中。这样，你的生命就会结出公义、良善、诚实等圣灵的果子。你是否行在光明中呢？如何才是行在光明中呢？这是非常重要的问题。我们如何知道自己是行在光明中呢？行在光明中是否指不会犯罪呢？很多人都同意，罪是属黑暗的，犯罪的人当然是行在黑暗中。这是否意味着行在光明中的人就不犯罪？这是不是使徒约翰的意思呢？

在解释圣经的时候，我们不可以胡乱猜想。我们必须按照作者的意思，以及上下文来理解。我们如何才是行在光明中呢？行在光明中不是指不会犯罪的意思。如果我们把“不犯罪”代替了第7节的“行在光明中”，它的意思就变成了：“我们若不犯罪，如神不犯罪，就彼此相交，他儿子耶稣的血也洗净我们一切的罪。”这样的理解就出了很大的问题。即然你不犯罪，你就没有罪，为什幺你还需要主耶稣的血洗净你的罪呢？有罪的人才需要主耶稣的血洁净，因此，行在光明中不是指不会犯罪的意思。

行在光明中是什幺意思呢？我们只需要看上下文就可以明白。让我概括性地解释什幺是行在光明中。首先，我们必须明白什幺是光明和黑暗。黑暗代表什幺呢？它代表了隐藏、不坦白、不诚实的意思。行在黑暗里的人就是那些不诚实，喜欢隐藏罪的人。相反的，光明象征了坦诚、不隐瞒。行在光明中的人，就是那些不隐藏自己的罪，不遮掩自己过失的人，他们敢于向神、向人承认自己的过犯。

你是哪一种人呢？你是否是一个喜欢隐藏罪的人？你害怕别人知道你的过失，担心自己没有“面子”见人吗？正因如此，很多人会想办法隐藏自己的罪，用不同的方法粉饰自己，使自己在人面前显得有道德修养。这就是圣经说的“撒谎”，“行在黑暗中”。这不是一件小事。我们看约翰福音3章19-20节：

光来到世间，世人因自己的行为是恶的，不爱光倒爱黑暗，定他们的罪就是在此。凡作恶的便恨光，并不来就光，恐怕他的行为受责备。

主耶稣就是光。他来到世间，世人因自己的行为是邪恶的，所以不喜欢光，反喜爱黑暗。什幺是不喜欢光，喜爱黑暗？意思是，他们不想自己的罪被光暴露，他们喜欢把这些恶事隐藏起来。如果你喜欢隐藏自己的罪，你就是喜爱黑暗的人。你不可能认识主耶稣，因为你不喜欢光，而主耶稣就是光。那些喜爱光的人，他们便会来到光的面前，他们不害怕自己的罪被光曝露，他们愿意被主耶稣的光改变。

你是一个爱光明的人吗？你敢于向人承认自己的罪和软弱吗？还是你会选择把它隐藏起来？凭这一点，你就知道自己是爱光明还是爱黑暗的人。神是光，如果你喜欢隐藏自己的罪和软弱，即便你已经受了洗，你还是生活在黑暗里。你可以每个星期天到教会参加聚会，每天读经祷告，但是，如果你心里还有很多隐藏的罪，你是不能够与神相交的。约翰说：任何生活在黑暗里的人，如果坚持自己是与神相交，他就是在说谎。

圣经告诉我们，一个爱黑暗的人，是不可能来到神面前。今天，我要特别用这篇信息勉励那些即将受洗的朋友。如果你们真的想接受洗礼，成为基督徒，你必须做一个爱光明、行在光明中的人。你也必须明白什幺是行在光明中。行在光明中不是指我们不会犯罪。神知道人是会有软弱的时候，正因为如此，圣经要求我们行在光明中。当你软弱、跌倒和失败的时候，不要去隐藏这些过犯，你要向神、向人承认，这才是真正对付罪的方法。

透过持续的行在光明中，我们就能够靠神的恩典过得胜的生活。神知道我们的软弱，他知道我们会失败。神没有要求我们不会犯罪，但他要求我们行在光明中。很多基督徒真心悔改、受洗，归向主，主的宝血洗净他们一切的污秽。即使他们的罪深如朱红，神一样可以洁净他们，使他们成为洁白。但你是否知道有多少基督徒在洗礼后，可能只是过了几年的时间，他们便再次回到罪和污秽的生活中。今天，很多基督徒过着失败的生活，他们的生命就像一件污渍斑斑的衣服。你会很惊讶地怀疑，这件衣服是否曾经是洁白的！因为他们已经沦落到一败涂地的地步！他们的问题是什幺呢？那是因为他们在受洗后，不行在光明中，他们是行在黑暗里，所以他们无法胜过自己的罪。

这段经文是在教导我们怎样过一个胜过罪的生活。方法只有一个，就是行在光明中。如果你想做一个得胜的基督徒，有能力胜过罪，你就要承认自己的罪，不要遮掩它。我们都擅长遮掩自己的罪，在这方面，我们经验老道。很多基督徒生活在罪里，但是他们懂得如何隐藏自己的罪。他们在教会里继续参与各样的侍奉工作，仿佛自己是行在光明中。他们不明白，这样的做法最终是在欺骗自己。他们虽有表面的热心和虔诚，但是却生活在黑暗中，没有能力胜过罪。我不想你成为这样的基督徒。

只有一个真正彻底对付罪的方法，就是行在光明中。如果你遮掩自己的罪和过犯，你的罪就永远得不到解决。只有将罪敞开，行在光明中，被神的光照耀，我们的罪才可以得到赦免和洁净。很多基督徒不明白行在光明中的重要，在他们受洗后不久，他们很快的又陷在罪的捆绑中。他们不明白为什幺自己没有能力胜过罪。问题的根源是因为他们遮掩罪。起初可能是一、两件小事，但后来就越来越多，到一个地步已经无法处理。那时已经太迟了。

所以，我要特别忠告那些刚受洗，或者将要受洗的弟兄姊妹：当你透过洗礼与基督联合，进入这个新生命后，你必须每一天生活在光明里。否则，神赐给你的新生命会再次被罪污染，你会再次陷在黑暗里，到一个地步，你甚至没有办法再回头。所以趁着今天你还有机会，当你听到这篇信息时，不要再遮掩自己的罪，你要向神、向人敞开自己，求神帮助你认真处理罪的问题。

你是一个光明之子还是黑暗之子呢？你喜爱光明还是黑暗呢？你必须诚实回答这个问题。你对神、对人坦白、诚实吗？还是你喜欢隐藏自己的软弱，常常戴着面具与人相处呢？你究竟是哪一类的人呢？如果有人问起你的灵修生活如何，你会如何回答呢？如果你回答说：“这星期比较忙，所以灵修生活不太好。”你没有坦诚的承认自己没有灵修，你用“忙”作为一个借口来遮掩自己的问题。我们在这一方面都非常老练，懂得如何遮掩自己的问题。难怪乎很多基督徒的属灵生命都是失败的。可能我们很长时间没有灵修祷告，但是在教会里依然表现得非常渴慕神。我们不害怕神怎幺看我们，却非常害怕弟兄姐妹如何看我们。这就是行在黑暗中。我们看以弗所书4章25节：

所以你们要弃绝谎言，各人与邻舍说实话，因为我们是互相为肢体。
保罗劝勉以弗所的信徒要弃绝谎言，与邻舍说诚实话。你明白这段经文的意思吗？为什幺保罗要对以弗所教会的弟兄姊妹说这样的话呢？难道以弗所教会里有很多基督徒喜欢说谎吗？当然不是，保罗不是在责备他们说谎，而是鼓励他们要彼此说诚实话。即是说，他们在彼此的相处上，还不能完全敞开的相交。他们的话不是百分之百说谎，而是当中有遮掩的成份。

保罗提醒他们，这样的行为是错的，他们当弃绝一切的隐瞒和虚假，当行在光明中，彼此说诚实话。保罗提醒我们，我们当这幺行，“因为我们是互相为肢体。”如果我们真的是基督身体的肢体，为什幺我们不能彼此信任、彼此敞开呢？这种用遮掩的方式来彼此相交是毫无意义的。

既然大家是属于一个身体，我们是互相建立还是互相陷害呢？如果对方真的是想害你，你当然要谨慎提防。但是，如果弟兄姊妹根本没有伤害你的意图，你为什幺要对他们存有戒心呢？比如说，有些基督徒很害怕教会领导知道他们的问题和过失。每当他们做错了什幺，就会想办法遮掩，不让牧师或者传道人知道。可能在他们的心目中，领导都是有不好的意图，所以什幺事都不想让领导知道。他们从来没有意识到，领导其实是在建立他们。

当你有病时，你岂不是会主动的找医生吗？见到医生时，你自然会将自己的问题完完全全的告诉他。你绝不会隐瞒自己的实况，因为你知道，如果对医生不诚实，你就不能从他那里得到帮助。你必须信任医生是帮助你的。为什幺我们不是这样看教会领导呢？为什幺我们总是不信任他们呢？所以，你们必须看清楚，到底弟兄姊妹是否同属一个身体？大家是彼此为肢体，还是彼此为敌呢？如果真的是彼此为敌，那幺我们真的要彼此有戒心了。

我们回到约翰一书1章7节再看另一个重点。第7节说：“我们若在光明中行，如同神在光明中，就彼此相交。”这里说的“被此相交”不是指我们与神相交，而是弟兄姊妹之间的相交。这就是我们查考约翰一书的目标，学习如何在主里彼此相交，如何彼此切实相爱。圣经说：“若我们行在光明中，我们就彼此相交。”如果我们不是行在光明中，我们就不可能跟弟兄姊妹有相交。你可以参与很多的教会活动，经常跟弟兄姊妹在一起谈话分享，但这一切跟社交活动没有两样，这不是圣经说的相交。

教会里的小组团契，最重要的不是活动的节目内容，而是大家有没有将心敞开，彼此自由的交流分享。如果我们没有这样的生命交流，即便有很丰富的节目内容，也不会有任何属灵的果效。我们要真诚地行在光明里，彼此敞开分享自己的生命状况。有什幺软弱或者失败，我们可以坦诚的请弟兄姊妹为我们祷告。我们也当真诚待弟兄姊妹，分担他们的软弱和需要，与他们一起喜乐，也分享他们的哀伤。这才是一个属灵的家，才是神的教会，基督的身体。这样我们才是彼此互为肢体。如果我们总是彼此不信任、有戒心，试问我们如何能够彼此做肢体呢？

行在光明中意味着我们要靠主的恩典去面对我们的软弱和失败。我们敢敞开自己，向弟兄姊妹承认自己的软弱，真诚分享自己生命的实况，请弟兄姊妹为我们祷告。当我们凭信心行在光明中，神就会饶恕我们的过犯。这才是真正得医治的方法。不要以为把所有的事情隐瞒，我们就平安无事。圣经告诉我们，如果我们对神、对人不诚实，我们是不会得到神的医治！

约翰一书1章7节的下半节说到：“他儿子主耶稣的血也洗净我们一切的罪。”这是神给我们的应许。但是，这个得洁净的应许是有条件的，就是第7节上半节说的：“我们若在光明中行”。你需要行在光明中，这样主耶稣的血才能洗净你的罪。如果你不是行在光明中，主耶稣的血是不会洗净你的罪。所以，在约翰一书1章7节，我们就可以看到这两个重要因素，就是当你行在光明中，便可以跟教会的肢体彼此相交，神也会透过主耶稣的宝血洗净我们的过犯。

今天的社会，人际关系是非常疏离，这一点我相信大家也有同感。为什幺人与人的关系会越来越疏远呢？因为我们都选择行在黑暗中。我们彼此互不信任，为了“保护”自己，我们筑起了围墙，将自己的事情隐藏起来。为了跟外界有沟通，我们在围墙内只开一个小小的洞。我们不想别人看到我们里面的情况，因为隐藏在黑暗里的东西太多了，被人知道就会影响我们的形象。这种的交往方式，关系怎能不疏远呢？

如果你想受洗成为一个基督徒，你必须开始拆毁这堵围墙，离开黑暗的角落，进入光明里面，与弟兄姊妹分享自己的一切。无论是软弱还是过犯，都不要遮掩它。只要你敢于向神、向人敞开，神会饶恕接纳你。如果你敢于敞开自己，你的信心就会激励其他人。慢慢地，这个教会就迈向合一的目标。透过这样的交流，大家的生命就会联系在一起，成为合一的身体。

彼此分享自己的内心世界和状况不是一件容易的事。很多家庭也做不到这一点。很多夫妻的关系都是非常表面，彼此间没有任何的交流。很多都是以忍耐、互不干涉的方式来维持关系。可能他们也知道对方的问题，但却不敢坦诚的提醒对方、劝告对方。如果你没有行在光明中，你当然不敢敞开自己，自己有软弱不敢向人承认，对方有弱点，也不敢提出来。夫妻如果不能相交，当然也不能彼此建立，只能在表面维持关系。这样的关系是名存实亡，毫无建设性的。如果教会的弟兄姊妹也是以这种方式维持关系，又怎能彼此做肢体呢？

为什幺我们这幺喜欢遮掩自己的问题呢？追根究底还不是为了自己的面子吗？这其实就是骄傲的问题。我们必须处理骄傲的问题。而唯一能对付罪，最有效的方法，就是将它曝光，将它放在光明中。在约翰一书1章9节里有一句话非常的重要，就是“我们若认自己的罪”。这一点我之前已经强调过，如果我们想行在光明中，就必须将自己实际的情况敞开。如果我们有罪，便需要承认和处理，我们不能再隐藏罪。这一点是非常重要。主耶稣的血的确能够洗净我们一切的罪，但是我们也必须凭信心承认自己的罪。这是得赦免的先决条件。

这点我相信每一个基督徒都知道。但很多基督徒不明白的是：当向谁承认罪呢？我相信绝大部份的基督徒都会回答说：我们是向神认罪。不错，但这只是答对了一半。约翰一书1章9节所说的认罪，并不是向神认罪，而是在别人面前承认自己的罪。很多基督徒以为犯罪只是得罪了神，与别人无关，所以只要向神承认就足够了，因为是神赦免我们的罪，不是人。这样的理解是错的。强调只向神认罪的人，他们的动机其实是非常明显的，因为他们不想别人知道自己隐藏的罪，他们的目的还是想遮掩自己的罪。他们害怕自己的罪被公开后，再也没有面子见人。所以他们选择了向神承认，不向人透露，目的就是不想别人知道自己的真实情况。

留意约翰一书1章7节的内容的先后次序：“我们若在光明中行，如同神在光明中，就彼此相交，他儿子耶稣的血也洗净我们一切的罪。”首先我们必须行在光明中，跟着我们才可以彼此相交。罪不仅影响我们跟神的关系，也直接影响了我们之间的相交。当我们肯彼此认罪，求饶恕，奇妙的事情发生了。第7节告诉我们，“耶稣的血也洗净我们一切的罪。”神的饶恕是有条件的：我们必须行在光明中，彼此相交，这样耶稣的血才会洗净我们的罪。留意这里的次序先后。

“承认罪”的“承认”这个词(名词加上动词)在新约圣经里出现了四十二次。这个词基本上有两种用法，一种用法是承认神或者承认耶稣是主。比如说：马太福音10章32节，林后9章13节，提摩太前书6章12 – 13节等都是跟承认神或者承认耶稣基督有关的。罗马书10章9节就是一个最好的例子，那里说到：“你若口里认耶稣为主。。。就必得救。”这里说的“承认耶稣为主”是在神面前暗地里承认的吗？我们当然要在神的面前承认，但这里强调的是要在人的面前承认耶稣为主。我要大家明白的是，“承认”这个词的用法都是强调在人面前公开承认。

除了承认神和耶稣基督以外，这个词的另一种用法就是承认罪，这样的用法在新约总共出现了五次，而约翰一书1章9节就是其中一节。我们可以逐一的来查考其余的四节经文。头两次的出处是在马太福音3章6节，以及马可福音1章5节。这两节是平行经文，所以我们只需要看马太福音3章5-6节就行了：

那时，耶路撒冷和犹太全地，并约但河一带地方的人，都出去到约翰那里，承认他们的罪，在约但河里受他的洗。

这里说到施洗约翰替众人施洗，那些接受洗礼的人，都向约翰承认他们的罪。留意承认罪和洗礼的关系，在洗礼时，我们都得承认我们的罪，不单是在心里，我们还得在人面前承认自己的罪，以至我们的罪能得到神的赦免。第二个例子是使徒行传19章18-20节：

那已经信的，多有人来承认诉说自己所行的事。平素行邪术的，也有许多人把书拿来，堆积在众人面前焚烧。他们算计书价，便知道共合五万块钱。主的道大大兴旺而且得胜，就是这样。

这里讲到了使徒在以弗所传道的果效。有很多人相信了福音，又将他们从前的恶行公开承认。他们当中有行邪术、交鬼、还有许许多多其他人不知道的恶事。当他们立志归向神时，他们公开承认自己的罪，并且弃绝从前所行的恶事。我们看第三个例子，雅各书5章16节：

所以你们要彼此认罪，互相代求，使你们可以得医治。义人祈祷所发的力量，是大有功效的。

这节经文非常明确的指出，“认罪”就是彼此承认自己的过犯。只有当我们肯行在光明中，彼此认罪，我们才可以互相代求，这样神才会医治我们。雅各的话跟约翰所说的是一致的。透过这几节经文我们看到，我们不仅要向神承认罪，也要在人面前承认罪。

如果我们真的想行在光明中，按着神的意思彼此相交，我们必须正视罪的问题。公开承认自己的罪和软弱是对付罪的最有效方法，所以圣经教导我们要彼此认罪，这样神才会洗净我们的罪。很多基督徒的生命里累积了许许多多的罪，以致他们被罪牢牢的牵制着，不能行在光明中。为什幺他们没有能力处理罪呢？难道他们没有透过祷告向神承认吗？我相信他们都有。既然有向神承认，为什幺神没有帮助他们，洁净他们的罪呢？原因是他们没有按照神的意思去处理自己的罪。他们从来没有公开承认自己的罪和软弱。我们还是想用“单单向神承认”的借口来隐藏自己的问题，他们害怕弟兄姐妹知道自己的软弱。当你选择隐藏罪，你就不会经历神的饶恕和洁净。

你当问自己：你最近一次行在光明中是什幺时候呢？是一年前、五年前甚至十年前？很多基督徒从来没有认真处理过自己的罪，他们从来没有向人坦诚分享自己的实际情况。如果你已经受洗跟从主，从今天开始，你要每天行在光明中，坦白承认自己的罪，不再遮掩或隐藏自己的软弱。一点也不可以妥协，一天也不可以松懈，每一天的罪也要立即清理，不可以留待明天。如果你切实遵行使徒约翰的教导，这就可以保持你的生命清洁。请记住，这是唯一得洁净的方法。

为何圣经这幺强调承认罪呢？第一，承认我们的罪可以破碎我们的自我，这一点是非常的重要。我们要对付罪的根源而不是处理表面的罪。而罪的根源便是自我。人的本性就是爱护自我，我们甚至会千方百计提高自我。这就是为什幺我们的自我非常抗拒公开承认罪，因为这是在否定自我。如果你要对付罪的根源，你必须破碎自我，而认罪就是一个非常具体、非常好的方法，这是第一点。

第二点是，承认罪是真正悔改的标记。这行动显示出你对罪的态度不是肤浅随便的。任何遮掩罪的动机都显明自己不是真正的悔改。很多时候我们表面上是想对付罪，但却不全心全意，仍然想为自己留一点空间。这绝不是真正的悔改。一个人如果对自己的罪痛悔，他必然不会遮盖它，他会不惜代价处理它。这才是真正悔改的标记。

第三点是，透过承认我们的罪，主耶稣能为我们代求，这点我们可在约翰一书2章1节看到：“我小子们哪，我将这些话写给你们，是要叫你们不犯罪。若有人犯罪，在父那里我们有一位中保，就是那义者耶稣基督。”约翰写信给教会的用意，就是要劝勉我们不要犯罪。他希望他的儿女们都能够长大成人，有能力胜过罪。约翰也接着说，如果有人不小心犯罪，我们有一位中保，就是耶稣基督。主耶稣是我们的中保，这是什幺意思？中保就是辩方律师，而神是法官，当魔鬼控告我们时，我们的中保(辩护律师)可以在法庭上为我们求情。他能否成功代我们求情是基于一个条件：我们必须要真心承认我们的罪、并且要悔改。

我们必须有行动来显明我们的悔改，而承认罪就是一个具体的行动。满足了这个基本条件，主耶稣才可以为我们求情。如果你在法庭上，还想尽办法推卸责任，隐瞒事实，你的律师是不能为你求情的。即便我们有一位中保为我们求情，我们也必须完成自己的本分，而神要我们尽的责任就是承认自己的罪。

第四点是，承认罪使我们经历神的医治(正如雅各书所说的)。神要透过主耶稣救我们脱离黑暗，经历新的生命。不论你的罪是何等深厚、污秽，只要你肯承认，神可以洁净你。正如以赛亚书说：你的罪虽如朱红，神能使它洁白如羊毛。

约翰一书的主题是爱--神的儿女该如何彼此相爱。你是否明白为什幺使徒约翰在第一章要强调行在光明中呢？原因是如果我们不行在光明中，我们便不能活在主的爱里面。所以，要活在主的爱里，我们必须学习行在光明中，没有别的方法。如果我们按照使徒约翰的教导生活，我们就能够生活在爱里，才能够跟弟兄姊妹有相交。

行在光明中也是得属灵能力的途径。正如雅各书说，义人(那些行在光明中的基督徒)，他们的祷告是大有功效。当我们行在光明中，我们就会有属灵的能力。就如以利亚一样，当你祈求的时候，神就会垂听。神不但赦免你的罪，他也会赐给你能力去为他多结果子。这一切都是从“行在光明中”开始。从今天开始，你要决意离开黑暗，弃绝一切的虚谎，因为这一切都是属于魔鬼的作为。你要行在光明中。

《 完 》
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