《圣经人物·挪亚》第三讲

今天，让我们继续看挪亚这个人物。在前两次的讲解中，我们看到，挪亚经历了神对人类的第一次审判，但惟独他在神眼中蒙恩，神喜悦他，所以神拯救了他和他的一家人。

从挪亚身上，我们学习到，在所有人都败坏、犯罪的时候，挪亚能够坚持过一个圣洁的生活，实在不容易。他要忍受被人嘲讽，忍受孤独，而且是忍受了五百年。而正因为他忠心地活出了圣洁的生命，神就把建造方舟的这个重任交给了他。只有小事上忠心的人，神才会将大事情托付给他。

接下来，挪亚几乎用了一百年的时间建造方舟，当中还要忍受传义道没有果效的灰心，因为没有人听从挪亚。

最后，我们还看到，挪亚有一个突出的素质，就是遵行神的话。神设计了救恩的方舟，但我们必须去建造，去遵行神的话。二者是分不开的。

好，这些是我们在前两次的学习中所看到的。今天，让我们继续来看挪亚。

让我们打开创世记6：9节：
挪亚的后代记在下面。挪亚是个义人，在当时的世代是个完全人。挪亚与神同行。

这里圣经说到挪亚有一个好特别的地方，就是“与神同行”。什么是“与神同行”呢？这句话是什么意思呢？圣经中说到两个人物是与神同行的，一个是挪亚，一个就是挪亚的曾祖父以诺，让我们看创世记5：22-24节：

以诺生玛土撒拉之后，与神同行三百年，并且生儿养女。以诺共活了三百六十五岁。以诺与神同行，神将他取去，他就不在世上。

以诺是挪亚的曾祖父，当挪亚的父亲拉麦113岁的时候，以诺才离开世界。所以，拉麦跟以诺是有机会在一起的，一定耳闻目睹了很多关于他的事情。而挪亚也一定会从父亲拉麦的口中听到曾祖父以诺的事迹。我猜以诺的事迹一定也深深地影响到了挪亚。所以，以诺和挪亚，两个人在圣经中都是与神同行的人。

那么，什么是“与神同行”呢？原希伯来文的意思，就是跟神一同行走。到底他们怎样与神同行呢？是不是跟神一起在天上、驾着云四处飘呢？今天的我们，如何应用这句话呢？让我们打开希伯来书11：5-6节：

以诺因着信，被接去，不至于见死，人也找不着他，因为神已经把他接去了。只是他被接去以先，已经得了神喜悦他的明证。人非有信，就不能得神的喜悦；因为到神面前来的人，必须信有神，且信他赏赐那寻求他的人。

这里两次出现“喜悦”这个字，以诺之所以被神接去，是因为神喜悦他。所以，什么是“与神同行”呢？就是讨神的喜悦。以前我们也曾提及过，就是圣经旧约是用希伯来文写的，新约是用希腊文写的。很有意思的是，当你查考希腊文七十士译本的旧约圣经时，你会发现，这里的“喜悦”一字，在创世记那里，就是“与神同行”这个字。所以，翻译希腊文旧约圣经的前辈们，也认为“与神同行”是“喜悦”的意思，就是讨神的喜悦。

所以，“与神同行”不是一个好玄妙的事情，挪亚的一个素质就是，他是一个讨神喜悦的人。如果我们追求讨神的喜悦，那么就是一个“与神同行”的人了。

那么，我们怎样才能讨神的喜悦呢？让我们看约翰福音8：29节：

那差我来的，是与我同在；他没有撇下我独自在这里，因为我常作他所喜悦的事。
这里我们看到，讨神的喜悦是非常重要的，主耶稣是如何讨神的喜悦呢？就是做神所喜悦的事情。又回到行为上来了，神喜悦的事情，我们就去做；神不喜悦的事情，我们就不去做。当我们这样做的时候，就是与神同行了。所以，“与神同行”不是好玄妙的一件事，而是我们切实地活出一种讨神喜悦的生命。

整本圣经就是神的启示，让我们能够明白，什么事情是神所厌恶的，什么事情是神所喜悦的。我们有没有去做神所喜悦的事呢？

圣经说神是圣洁的，他厌恶罪，我们有没有远离罪、过一个圣洁的生活呢？我们的所思所想，是什么呢？我们口中常常说什么样的话呢？是不是常常尖酸刻薄，常常批评人、伤害人呢？我们所行的是什么呢？是否还在犯罪呢？

圣经说：要饶恕人的过犯，否则，天父也不会饶恕我们的过犯。我们在生活中，有没有饶恕人呢？我发现，人与人相处之所以有那么多的问题，那么多的伤害，是因为我们不能饶恕。中国人有一句话，“君子报仇，十年不晚”。哇，我们竟然能够忌恨别人十年！可能别人都忘了是如何得罪我们的了，但我们还在找适当的机会去报复。但你和我想不想追求讨神的喜悦呢？那么就去饶恕别人。

圣经说，要把我们的身体当作圣洁的活祭，献给神，这是神所喜悦的。今天的世代，人的一生是非常有限的，不过几十年。我们如何用这几十年呢？很多人说：等我退休以后再信神吧，或者再事奉神吧！我们可以想象，这个祭物是不是神所喜悦的。

挪亚一直都是做讨神喜悦的事情，在那个众人都犯罪的世代，他坚持作个义人，作一个完全人，远离罪，因为神不喜欢罪。神吩咐他如何造方舟，他就完全按照神的吩咐去做，他没有说：哎呀，造方舟？现在我的工作，我的生意还忙不过来呢，一百年以后的事，谁知道呢？我可没时间。挪亚不是这个态度，他全部精力都投入到造方舟，而且神吩咐如何造，他丝毫没有改动。当他结束了一年的水上生活、走出方舟之后，他做的第一件事情是什么呢？他不是赶紧为自己选一个安乐窝，造一个房子安定下来，而是为耶和华筑一座坛，拿各类洁净的牲畜、飞鸟献祭给神，以此献上对神的感谢，一个感恩的态度。所以，挪亚一直都是一个讨神喜悦的人。而正因如此，神就施恩给挪亚，拯救他。留意，圣经中并没有说挪亚是个有地位的人，他不是什么王。人在世上的名利地位，在神眼中一钱不值，相反，他常常提拔一些地位低微的人。重要的是，我们是不是一个讨神喜悦的人。

在新约圣经中，主耶稣说他会第二次来到世界，但那一次，就是审判了。而且，他把第二次的再来，同挪亚时代相比较。让我们打开太24：36-39节：

那日子、那时辰，没有人知道，连天上的使者也不知道，子也不知道，惟独父知道。挪亚的日子怎样，人子降临也要怎样。当洪水以前的日子，人照常吃喝嫁娶，直到挪亚进方舟的那日，不知不觉洪水来了，把他们全都冲去。人子降临也要这样。

你会觉得奇怪，在创世记，当神说到挪亚的那个世代，神说他们全都败坏了，地上满了强暴，似乎应该是个动荡的世界，大战争的世界，好像第一和第二次世界大战那样，一些恶魔般的军队，烧杀抢掠整个世界，天下大乱、鸡犬不宁。或者好像中国的文革时期，整个社会都疯狂了，到处是打人、虐待人的事件。那时候，一些基督徒也以为，是主要来的时候了。但为什么主耶稣在这里说，他们有吃有喝，不知不觉当中，洪水就来了呢？这看起来像是和平世界嘛！哪来的强暴呢？

“强暴”不一定指外在的杀人，这是指内心的问题，人是可以杀人不见血的。人的心已经完全远离了神，不敬畏神，充满了不公义。所以，问题是心，而表面上，从主耶稣给我们图画中可以看到，挪亚时代是个表面和平的时代，人们可以吃喝嫁娶，生活很享受，没有什么天灾、人祸。可能他们还觉得前途是一片光明的，根本做梦都想不到洪水会来。所以圣经说，他们在不知不觉当中，洪水就来了，全都冲走了。可能有的人还没有反应过来，已经淹没在滚滚洪流中了。

在第二次世界大战初期，德国跟苏联签定了友好条约，承诺绝不入侵苏联。所以，当德军以闪电战突袭苏联的时候，苏军丝毫没有准备，甚至一些士兵在还没有反应过来的时候，已经被德军击毙了。结果，德军长驱直入，一直打到斯大林格勒，那个时候，苏军才能够真正地调动军马抵抗，但一半的领土已经沦陷了。这一点，法国的拿破仑就聪明多了，拿破仑说：作为一个将军，无论什么时候，你都要时刻准备好：如果敌人从前面、从后面，或从左面、从右面进攻，我要如何迎敌。难怪拿破仑可以成为战无不胜的军事天才。而苏联的斯大林就失职了，所以令到苏联在二战的时候，损失相当惨重，因为他们完全没有迎战的准备，他们根本没有想到敌人会进攻他们。

主耶稣警告我们，他再来的时候，就好像挪亚时代神降大洪水一样，人们都是在毫无准备的情况下，糊里糊涂地就灭亡了。整个世代就过去了。

可能有人会问：那么为什么神要搞这种闪电战呢？为什么神不告诉我们呢？如果神是良善的，为什么要突然间毁灭人类呢？

神不是搞突然袭击的神，若我们仔细查考圣经，我们会发现，神在每一次审判之前，都是先发出警告，给时间、给机会，等待人悔改。挪亚的世代，你知道神给了人多少时间吗？创世记6：3节：
耶和华说：“人既属乎血气，我的灵就不永远住在他里面，然而他的日子还可到一百二十年。”

神给了他们一百二十年的时间，一个多世纪，神等待他们悔改。但是，他们没有，他们浪费了这个恩典。而时间一到，神就不再给机会了。

主耶稣也是这样，他来到世上，告诉人，天国近了，你们要悔改；我会第二次来审判世界，你们要悔改。到今天为止，已经两千年过去了。他已经等了我们两千年！

所以，不是神故意要搞什么闪电战，神已经给了我们足够的时间，但这时间一过，神就不会再给机会了。问题是，我们已经有了足够的时间，但却仍然不预备，结果神再来的时候，还是会令到我们措手不及、狼狈不堪。但追根究底，这是谁的责任呢？

当神吩咐挪亚造方舟的时候，挪亚完全可以说：从亚当开始到现在，已经一千五百多年了。而且我也已经活了五百年了，从来没有发过洪水。为什么要花那么多的时间、精力、金钱造一个在这个世代毫无价值的方舟呢？这也是那个世代人的看法，他们不愿意相信神所说的话，他们认为是荒谬的，所以没有人跟从挪亚。就正如今天，主耶稣要来审判？怎么可能？这世界现在发展得这么好，平安无事，怎么会有审判呢？哪来的神呢？我们还是好好过日子吧，不要异想天开，杞人忧天！

所以，我们根本不理会神的警告。看看眼前，我们也丝毫看不到有什么危险。可能处于战火中的国家会有一些紧迫感吧？那也要视乎你离战场有多远。我曾问过一些菲律宾朋友，他的家在马尼拉。我说：你们家安全吗？我听说有游击队在与政府军作战。他们说：离我们远着呢，放心吧，我们安全得很，没关系的。所以，对他们而言，一切生活都是很平静的，不用理会远远的战事，那根本不能波及到他们。

可能，当初美国9.11事件的时候，人们会有一些紧迫感，这件事一下子成了全球的新闻焦点，让人们体会到，原来强大的美国，也是不安全的，可能有一天我也会这样突然死亡吧？但是，一年之后，这些事又让我们淡漠了。一切都这么平静，生活这么安定，哪儿有危险啊？不要紧张兮兮的吧？

我们看不见危险，看不见紧急，因为周围一切都是好好的，大家可能又吃又喝，又娶又嫁，就像挪亚的时候。但为什么挪亚要造方舟呢？让我们打开来11：7节：

挪亚因着信，既蒙神指示他未见的事，动了敬畏的心，预备了一只方舟，使他全家得救。因此就定了那世代的罪，自己也承受了那从信而来的义。

眼前的事情，挪亚看到的与其他人无异，也是没有危险的。但是，他没有凭着自己的眼睛所看见的事，虽然他看不到神所指示的将来的事，他因着信心，因着敬畏神，他就去做了，结果就得救了。这就是信心，所以得救要靠信心的，因为我们看不到将来的事，要凭着信心去按照神所吩咐的去行。今天的我们，有没有这个信心去听从神的吩咐，去为他的再来做准备呢？

那么，我们现在应当如何准备呢？怎样可以在神的审判中得拯救呢？就是建造方舟，进入方舟。挪亚时代，凡在方舟里的，不论人、还是动物，都获得了拯救。但其他人，他们不愿意进去。上次我们看到，在彼得后2：5节，那里说挪亚传义道。可见，挪亚曾向当时的人传讲方舟的事、传讲神要降洪水审判的事，但他们不相信。而到了神要降洪水的时候，神就不再给机会了，留意创世记说，神把挪亚他们关在方舟里。也就是说，神关上了门，不再给人机会进去了。

今天的我们，怎么办呢？我们的方舟在哪里呢？留意，方舟的大小、质量、油漆等等，一切都是神设计的，然后吩咐人按照神所说的来建造。这让我们联想起什么呢？让我们打开哥林多前书3：9-11节：

因为我们是与神同工的；你们是神所耕种的田地，所建造的房屋。我照神所给我的恩，好像一个聪明的工头，立好了根基，有别人在上面建造，只是各人要谨慎怎样在上面建造。因为那已经立好的根基就是耶稣基督，此外没有人能立别的根基。

这里是指教会，神设计好了教会应该是什么样的，我们来建造。方舟就代表今天的教会，主耶稣为他第二次的再来设计好了方舟的蓝图，根基就是耶稣基督，不可以立别的。遵行他的话的人就会来建造，好像挪亚一样。而主耶稣再来的时候，方舟里的人就会得救。

留意，能够进方舟的人，都是参与了方舟的建造。挪亚的家人一定也跟挪亚一起建造方舟，所以才能够进入方舟得救。如果我们想在主耶稣的审判中得救，我们就要参与建造方舟，参与建立教会。而这教会，不是好像挪亚建的三层楼，教会是人，我们要参与建立人，也建立自己。

其实，我们现在的环境已经好多了，因为有教会，虽然目前的教会仍然有好多的问题、令人灰心的事，但至少还有一些真正爱主的弟兄姐妹，我们可以互相扶持、互相鼓励。但挪亚在那个世代，就只有一个人。他可以坚持追求神，追求作一个义人，坚持建造方舟，这是非常不容易的。

在创世记，挪亚的父亲拉麦希望神能借着挪亚，“为我们的操作和手中的劳苦安慰我们”，所以给儿子起名为“挪亚”，就是安息、安慰的意思。没想到，神赐的安息，就是审判。审判之后，整个世代真的是安息了，一切都悄然无声了。所以，神的再来有两种意思，在乎你是哪一类人，如果是义人，像挪亚一样，那么就会得到神赐的安息、神的拯救；但如果是恶人，那么就是审判，就是灭亡。

[总结]

以上是我们今天从挪亚身上所学到的。让我们作一个小结。

今天我们看到，挪亚的一个特别之处是“与神同行”。什么是“与神同行”呢？它不是一件好玄妙的事情，它的意思是讨神的喜悦。神喜悦的事情，我们就去做；神不喜悦的事情，我们就不去做。

其次，主耶稣把他的再来，同挪亚时代的审判相比较。神已经给了我们两千年的时间悔改，如果时间到了，主耶稣就会突然间来到世上施行审判，整个世代就会过去了。

那么，如何预备主的再来呢？方舟就代表今日的教会。我们按着神所吩咐的去建造。每个参与建造人，最后才能进入这个方舟得救。
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