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很多人内心里都知道是有一位神的，无论你有没有去过教会，有没有拜神，很多人都相信冥冥之中是有一位主宰的。如果你想认识这位神，第一步应该怎样做呢？
很多人都不知道应该怎样去认识神。有些基督徒会教你祈祷，若你有困难的话，你向神祷告，看看神会不会帮你？当神帮你的时候，你就知道他是真的。但这跟拜观音有什么分别呢？拜偶像的人都是要看他的偶像灵不灵，才决定拜他与否。况且我们不是常常遇到困难，那什么时候才可以认识到神呢？
或者你有困难时，你向神祷告，但神没有帮你，这是否就证明神不存在呢？不是的。为什么神不听你的祷告呢？是在乎你求的是什么。比如说，单位要裁员，你就祷告神，不要让你被裁。这样的祷告，神不一定会听的，为什么呢？若你的工作表现是全单位最差的，因为你祈祷，所以就没有被裁，那么神就不公平了。所以你向神祈祷未必是有求必应，一切就在乎你的祷告是否合乎他公义、圣洁的标准。所以，祷告不蒙应允并不能证明神不真实，可能正因为他是真的，所以他才不听你的祷告。 
我们知道有些祷告虽然不公义、不圣洁，但你向一些偶像祈求，也可能会成功的。比如说，你向观音开库求借钱；或者你去拜四面佛祈求中彩票，可能是会成功的。所以用祷告灵验与否来判断神是否真实，未必能帮我们认识神。另一方面，有些人是有很多祷告蒙应允的经历，但这不一定会使他相信神的。我相信你也可能曾经有这样的经历：神听了你的祷告，事情得到解决，但你会怀疑这是否是巧合呢？即使我不祷告，单位也不会把我裁掉，因为我的工作表现是不错的。所以你会想，这也不一定是和祷告有关，可能是巧合。你会将你之前的祷告抛诸脑后。所以，这种经历是很模糊的，你不能肯定地说，神是真实的。
如果你很想认识神，很想知道圣经所说的这位神是否是真的，第一步应该怎样做呢？你应该怎样开始才对呢？怎样开始是很重要的，如果起步错的话，你是不会找到神；开始对的话，你就有机会找到他。我们看箴言1章7-9节：
“敬畏耶和华是知识的开端，愚妄人藐视智慧和训诲。我儿，要听你父亲的训诲，不可离弃你母亲的法则（或作“指教”），因为这要作你头上的华冠，你项上的金链。”
这里第一句说：“敬畏耶和华是知识的开端”，也就是说，如果你想认识神，关键不是要做些什么，而是要从你的态度开始。怎样的态度？就是敬畏神，有一个敬畏神的态度才能够认识他。
敬畏是什么意思？就是尊敬他，不只是尊敬，你要知道在这位神面前，你需要肃然起敬，因他是神；你知道他是一位既公义、又有慈爱的神。怀着这样敬畏的态度你才能够找到他，认识他。若你没有这样的态度，你做什么也没用，祈祷、去教会，或是读圣经，全是白费的，这些都不能使你认识神的。惟有当你抱着这种敬畏的态度开始寻找神，你才能够找到神。
敬畏耶和华是知识的开端，“开端”就是入门的意思。若你敬畏神，就是得到知识的入门。什么知识？当然是认识神的知识，关于神的事情，你会越来越清楚。所以，敬畏的态度，是认识神的入门。
“敬畏耶和华是知识的开端”，下面用了一个对比，“愚妄人藐视智慧和训诲”。“知识”的同义词是“智慧”和“训诲”。在下面它说，“要听你父亲的训诲，不可离弃你母亲的法则”，可见智慧、训诲、法则和知识是同一个意思。即是说，如果你有敬畏神的态度，你就可以明白神的智慧、作为、意念。可以明白神对你的训诲、教导，这一切都是教你怎样做人，怎样生活。明白神的法则，就懂得如何行事为人。这就成为你生命的华冠，你的生命就会变得美丽。所以，若你敬畏神，你就会明白他的智慧、法则、训诲。那什么是神的智慧、法则、训诲？这些都是神的话语，全写在圣经里。所以，认识神最重要的第一步就是你的态度，敬畏神的态度。 
第二步就是要认识他的话语。神向我们说的话都写在了圣经里。如果认识神就得读圣经，那怎样读呢？除了用眼睛看，你也得用敬畏神的态度去看，这样才能够认识他。圣经已经给了我们很清晰的指引，不要等到灾难临头时才祷告寻求神。这样做是不对的，因这和其他拜偶像的人没有分别。这样做就是跟神调换了角色，没有任何敬畏可言，神成了你的仆役，你觉得他合适，就用他，不合适，就不要他。这样做是错的。圣经告诉我们敬畏耶和华是知识的开端，首先你必须用敬畏的心去读他的话语。所以，若你要认识神，就得按着他的话语来认识他。
要明白圣经不是单用我们的脑袋，更重要的是用我们的心去明白。所以，不敬畏神的人不可能明白圣经。你以为你明白了，其实你还不明白，为什么呢？因为圣经已经说了，若你心里有藐视的态度、有不受教的心，或者有罪在你里面，这些都会妨碍你明白圣经。 所以一个人必须有敬畏神的态度，才能明白圣经的话。圣经其实包含了什么？箴言这几节经文已经告诉了我们，就是神的智慧、训诲、法则。这一切都是教导人怎样生活，如何行事为人。
让我们来看一些经文，在旧约的利未记19章11-12节：
“你们不可偷盗，不可欺骗，也不可彼此说谎。不可指着我的名起假誓，亵渎你神的名。我是耶和华。”
这里神教导我们什么生活法则？就是不要偷盗，不可欺骗，不可彼此说谎，不可起假誓，这些是什么意思？其实是教我们要诚实，这是生活的法则，是永恒不变的真理，是和我们的生活有关。留意最后一句话是“我是耶和华”，这个法则是我——耶和华定的。神就是这样教我们去生活。你用敬畏的心去读这节经文？读完后你又会怎样做呢？你还敢不诚实吗？
我妹妹也是信主的，去年她从加拿大到香港出差，单位给她订的是商务舱。离开香港那天，航空公司告诉她商务舱位全部满了，有些订了商务舱的乘客，航空公司也不能给他们座位。柜台的职员询问是否有人愿意降级到经济舱，愿意的话，会获得一千元加币的赔偿，相等于七千多元的港币。这是挺大的吸引，我妹妹在机场打电话问我意见。我告诉她，若她选择坐经济舱，那赔偿的加币是要退回给单位的，因为她的机票是单位付款的，赔偿不能归她自己。我劝她还是不要选择坐经济舱，因单位给她坐商务舱是因为第二天她需要上班，所以让她坐商务舱舒服一点。我妹妹听了之后，就接受了我的意见。因她知道这一千元加币不属于她，乃属于单位的，而且她不应该这样做。她是晓得敬畏神的，她选择不听从这些诱惑的声音，乃是去听从神的法则，就是保持诚实。
所以这里说“我儿，要听你父亲的训诲，不可离弃你母亲的法则，因为这要作你头上的华冠，你项上的金链。”我妹妹在面对试探时，打电话来问我关于神的心意。我告诉她要诚实，她选择听从。我看到神对她的祝福，在工作和生活里，很多时候面对考验，她都会来到神的面前，看看应该怎样做，不晓得怎样做时，她都会打电话来问我，我也会给她意见。每一次她都听从神的指引，这就是敬畏神的态度。
神的话语不是一堆文字，若你有敬畏的态度，神的话语就会教导你如何生活，成为你头上的华冠，项上的金链，使你的生命有尊贵荣耀。
第二节经文在利未记第19章14节：
“不可咒骂聋子，也不可将绊脚石放在瞎子面前，只要敬畏你的神。我是耶和华。”
这里教导我们什么？你不要咒骂聋子，也不要将一块绊脚的石头放在一个瞎子面前。什么意思？就是你看见人有缺陷，有软弱的时候，你不要落井下石，反而要怜悯他，要帮助他，这是神给我们的法则。我们要留意最后一句话，“我是耶和华”，也就是说，当你读这句经文的时候，你要知道这个法则是谁定的，这是神定的法则。你是否有敬畏的心去看这句经文，若有的话，你就要去怜悯人。
第三节经文在第32节：
“在白发的人面前，你要站起来，也要尊敬老人，又要敬畏你的神。我是耶和华。”
神教我们要尊敬长者，这是我们应该有的态度。尊敬不是施舍，也不是一种负担。所以，若你的儿女信主，你就有福了，他们就会按照神的吩咐尊敬长者。
你留意这三节经文有什么特别吗？
第1， 和我们的日常生活息息相关。
第二，这些法则最后的一句都是：“我是耶和华”。
当我们看圣经，我们是否知道圣经是神的话语？我们带着什么态度去看神的话语是很重要的。如果我们不看重神的话语，那么，读圣经就是徒然的。如果你知道他是神，懂得在他面前肃然起敬，他所说的话就会影响你的生活。若你按着诚实、怜悯、尊敬人的态度去生活，你试试看能否认识到神？你看看神是否会祝福你？看看神是否会看顾你？看看神是否真实？那么你就不用等到有大灾难时才祈祷求神，即便神应允你的祷告，你也会觉得是凑巧。若你每天按照神的话去生活，你就会经历到神，就会知道他是真的。这一种的相信才有根基，才是正确的开始。不是靠神迹，也不是靠祝福来吸引我们去认识神，那些以利益为依归的关系是不可靠，不能持久的。如果这位神所说的话，所教你的生活原则能够令你五体投地，使你深深地佩服他，你才能跟随这位神，神的话语才能真真正正地使你的生命变得美丽。
所以我们应该用什么态度看圣经呢？就是要用一个敬畏神的态度，知道这些话是耶和华说的。你是否能够认识他呢？你的态度是关键所在。
我们继续看箴言1章7-9节。我们看到第一步：敬畏耶和华是认识他的入门。经文接着说，“愚妄人藐视智慧和训诲”。这里说愚妄人，愚妄就是敬畏的反义词。什么人是愚妄人？在圣经里不敬畏神的人就叫愚妄人，他们即愚蠢又鲁莽。圣经的愚妄人和你心目中的愚妄人是不一样的，我们看箴言12章15节：
“愚妄人所行的，在自己眼中看为正直，惟智慧人肯听人的劝教。”
愚妄人的第一个特征就是自以为是。比如说，在单位里，同事之间都会在背后说人的是非。每个人在谈论别人时，都像一个评论员，自己站在一个自以为对的位置去评论其他人。奇妙之处是，每个人都是这样，都觉得自己是对的。这就是自以为是的愚妄人，他们看自己所作的每一件事都是对的。
当你常常觉得自己是对的，接下来会做什么呢？让我们看看愚妄人的第二个特征，这些特征都是循序渐进的。一个自以为是的人，他还有另外一种表现，我们看箴言15章5节：
“愚妄人藐视父亲的管教，领受责备的，得着见识。”
这里所说的第二个特征，就是拒绝管教，他很讨厌别人的提醒和劝勉，对此非常抗拒，非常反感。我们是否很讨厌别人说我教我呢？好像是觉得我什么都不懂，把我看低了！就算口里不说出来，心里就是这样想的。这就是愚妄人的表现。
第三个特征，箴言17章28节：
“愚昧人若静默不言，也可算为智慧，闭口不说，也可算为聪明。”
愚妄人很难保持沉默，他们很喜欢发表意见，喜欢批评别人，他无法控制自己的舌头。自以为是的人不能接受别人的教训，却喜欢教训人，这会有什么结果呢？箴言20章3节：
“远离纷争，是人的尊荣，愚妄人都爱争闹。”
愚妄人除了不能控制自己的舌头，他还喜欢跟人争闹，即使是很小的事情，也要与人争论到底，为要证明自己是有理的。这是愚妄人的表现。
圣经所说的愚妄人就是自以为是，藐视教训的人，他们最终是无可救药，自害己命。圣经所说的愚妄人不是我们所认为的那种智商很低，很愚蠢，没有学识的人。如果他是愚蠢的，他的口才就不会那么厉害，愚妄人起码要有一定的口才，才能与人争论。从人的智商来说，他一点都不笨。所以圣经所说的愚妄人就是自以为是，不受教的那种人。不受教的人的特征就是不喜欢人说他，管他，教他，而且他也控制不了自己的舌头，喜欢为自己争辩。这是愚妄人的一些表现。我们是否是愚妄人呢？
愚妄人也是不敬畏神的人。愚妄人不可能认识到神，就算祈祷、看圣经也没有用。我们一定要从敬畏的态度开始，要离开愚妄才能够真正认识神。
我们再看箴言第1章，这里告诉我们怎样脱离愚昧，箴言1章8 节：“我儿，要听你父亲的训诲，不可离弃你母亲的法则”。犹太人的家庭观念很重，父母管教儿女的方法也是神教的，所以父母教儿女也是按着神的方法去教。犹太人的母亲负责循循善诱地教导劝勉，父亲负责管教责备，甚至是鞭打，也就是管教的角色。光是劝慰是不够的，有时需要管教、惩罚；单靠责骂也是不行的，有时需要开导，安慰和鼓励。 所以父母教导儿女的角色是各不相同，他们这样同心去教儿女，就能够帮助他们走在正路上。这也是神教导我们的方法。
到底什么是训诲、法则？箴言已经说得很清楚，让我们看箴言6章20节：
“我儿，要谨守你父亲的诫命，不可离弃你母亲的法则（或作“指教”）。”
这里告诉我们法则是指母亲的劝勉和指教。第23节说：“因为诫命是灯，法则（或作“指教”）是光，训诲的责备是生命的道”，可见法则、训诲、责备这些词语是可以互换使用的。劝勉包含责备、管教、教训、指教。在圣经里，我们看到神的话语包含几个元素，第一是劝勉，是温柔的劝勉和安慰，这些都是我们喜欢听的；另一方面是严厉的责备。但我们不可以选择性地去听，比如说，我们只喜欢看诗篇23篇，耶和华是我的牧者，他使我躺卧在青草地、溪水旁。圣经也有责备的话语，我们也需要听。所以箴言这里说，神的训诲和法则是救我们脱离愚昧，摆脱我们的骄傲、自高自大，使我们远离纷争。当你读圣经时，那些责备的话、难听的话，你要更加留心听，看看神是否在和你说话？如果你有这种敬畏神的态度，你就能够认识神。
我们看到训诲和法则是神给我们的华冠和项链，你有否想过神为什么把训诲和法则放在圣经里？其实是为了改变你的生命，是要装饰你的生命，好像戴了一个冠冕在你的头上，戴了一条金链在你的颈项上，使你变成一个很尊贵的人。所以训诲和责备的目的是要美化我们的生命，要使我们离开愚妄，这是神的心肠。若你脱离愚昧，你就会有智慧，知道如何行事为人，你就能够成为一个有尊贵荣耀的人。
但世人怎样衡量聪明、荣耀和尊贵？当然是看外表，看你的样貌，你所穿戴的。不然的话，为什么世人都追求品牌？世人是以外表去衡量一个人，不单看你的外表，也看你的学问，看你是否聪明，智商是否高人一等。这也是我们喜欢争论的原因，因为能言善辩证明我们的智商、智慧比别人高。所以愚妄人常常喜欢用舌头去表现自己。

金钱财富也可以证明你是高人一等。世人就是这样衡量人的，但圣经却不是这样看的，圣经绝对不是看外表。神的话语是很真实的，让我举一个例子。
最近新闻一直在报导台湾总统陈水扁的贪污丑闻。陈水扁是一个非常聪明的人，他出身卑微，生在台南的穷乡僻壤。他父亲是农民，农民户分三级，他父亲是第三级，第三级是最贫穷的。他就是在这样的环境中长大的。但他很努力，加上天赋很高，所以读书常常名列前茅。他在台湾国立大学的法律系毕业，也是名列前茅。在法律学院第三年的时候，已经获得很多单位机构给他的奖学金。他是法律学院的状元，在读第三年时已经考获律师资格，是全国最年轻的律师。后来他从政，被选为立委。因蓬莱岛事件，他曾经坐过监，但出狱后，他又东山再起。在世人眼中，他是一个非常聪明勤奋的人，很受人尊重。他曾经被美国新闻周刊选为台湾国会风云人物，最后他更做了第一届的民选总统，而且连任，当了八年总统。他真是一个非常聪明的人，也享有荣耀尊贵的地位。但现在怎么样了？他成为一个被人奚落的笑柄，而且他的罪证确凿，不单他自己，他全家都有份参与。
你是否看到，圣经所说的不诚实的人其实就是愚昧人，世人眼中的尊贵荣耀原来不是真正的尊贵荣耀。圣经所说的尊贵荣耀的人，就是行神的话语，敬畏神的人。由总统变为阶下囚，实在是一件可悲、可耻的事。一个普通老百姓都不会坐监，但昔日的总统今天却成了阶下囚。这是一个很极端的例子，但确实是真人真事，活现在我们眼前。
我们看到神的话语是法则，教导我们诚实地生活，这才是生命的尊荣。你是否尊贵不在于你的智商有多高，你读书成绩是否名列前茅，是否是风云人物，甚至当过总统。不是在乎这些，而是在乎你的内心，在乎你是否有按着神的法则生活。若有的话，你就会得着尊贵荣耀为冠冕，你的生命也可以日子长久，可以得到神的祝福。你若这样按着神的话语去生活，你就能够认识神，认识到他话语的真实。你会看到神的真实，你不需要经历什么神迹奇事，或等到大灾难发生时才能经历神。我们不能靠这些去认识神的，因为你要知道，今天世界上也有其它的邪灵恶魔，他们同样可以让你逢凶化吉。要不然，就不会有那么多人相信他们。这些邪灵也能化解你的一些危机，但他们不能使你成为一个诚实、怜悯、公义的人。
今天你问，我想认识神，应该怎样开始？我今天给大家圣经的指引，就是去追求成为一个敬畏神的人。今天是新年的第一个主日，你有没有穿上新衣服呢？如果没有也不要紧，今天我送一件新的装饰品给你，就是鼓励你成为一个敬畏神的人，神就会将荣耀尊贵赐给你，作你生命的装饰。所以要追求成为一个敬畏神的人，听神的话，接受他的劝勉、管教和责备。当你用这样的态度去认识神和看圣经，你会发觉神的话语是和你的生活有关，是有生命的，是可以活出来的。你就会知道神的话语是多么真实，是不变的法则。你的生命就会有智慧，知道怎样分辨是非，知道什么是对，什么是错，什么是有福，什么是有祸。所以要做一个敬畏神的人，你就要重视神的话语。神给予你的劝勉、责备、管教，你要视为宝物。当你用这种态度去认识神，圣经的话语就成为你生命最好的装饰品，成为你的冠冕，你的生命就会与众不同。
☺
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