彼拉多的审判

小珊

一年一度的复活节又到了，在复活节，通常人们会把注意力集中在耶稣身上，他如何受凌辱，被鞭打，钉十架。我读经的时候，留意到圣经没有把焦点放在耶稣肉身的痛苦上。四本福音书每每谈及耶稣的皮肉之苦时，只是轻描淡写，用短短的篇幅就把钉十架的经过写完，可见圣经要把我们的关注放在别的地方上。

四本福音书不约而同记载了耶稣钉十架前的一个片段，有的甚至用了很长的篇幅详细地做了现场报道，你知道是哪个片段吗？就是彼拉多审判耶稣的经过。马太福音27章，马可福音15章，路加福音23章，约翰福音18和19章都非常详细地记载彼拉多的审判。人们不明白为什么圣经要有四本福音书，是怕读者记性不好所以把同一件事重复四遍吗？当然不是。圣经不是重复，而是提供四个不同角度让我们全面明白当时的情形。每个作者都有独特的视角，都向我们传达着重要的信息。
首先，我们了解一下彼拉多是谁？

在主耶稣时代，巴勒斯坦是受罗马人的统治，所以当时就有人想试探耶稣，问他纳税给该撒可以不可以。罗马政府任命彼拉多当犹太的巡抚。彼拉多为犹太的长官，权力很大，不管是军事，司法，还是宗教都有操控权。正是这个原因，尽管祭司长，民间的长老想杀害耶稣，他们必须得到彼拉多的批准，才能把耶稣置之死地。
其次，彼拉多如何审理耶稣？马太福音27：15－18说：
“巡抚有一个常例，每逢这节期，随众人所要的，释放一个囚犯给他们。当时有一个出名的囚犯叫巴拉巴。众人聚集的时候，彼拉多就对他们说：你们要我释放哪一个给你们？是巴拉巴呢？是称为基督的耶稣呢？巡抚原知道，他们是因为嫉妒才把他解了来。”
当时犹太人有个规矩：在一年一度的逾越节，巡抚会给他们释放一个囚犯。今天有些国家也有类似的做法：国家有什么重大的纪念日，就实行大赦。当时犹太人也有这个规矩：每逢逾越节就要求巡抚释放一个囚犯给他们。
彼拉多非常聪明，在众多囚犯之中，他不选别人，只选了一个名叫巴拉巴的。这个巴拉巴臭名远扬，无恶不作，是个强盗，又是个杀人犯。而恰恰相反，耶稣没有做过什么坏事，更没有犯什么该死的罪。在巴拉巴和耶稣两者之中，要释放哪一个，这个选择应该是最明显不过了。犹太人是因为嫉妒才把耶稣押来，要借彼拉多的手把他除掉。这一切彼拉多都一清二楚，可见彼拉多为人精明，并非糊里糊涂，任人摆布的长官。
马太福音27：19说：

“正坐堂的时候，他的夫人打发人来说：这义人的事，你一点不可管，因为我今天在梦中，为他受了许多的苦。”
不单彼拉多知道耶稣是清白的，就连他夫人在梦中也得到了神的启示，知道耶稣是无辜的，是个义人。当彼拉多正在开庭时，他夫人急忙打发人传来口信，叫他千万不要插手加害这个义人。这是非常特别的一点。犹太人陷害自己的同胞，跟彼拉多的夫人有什么关系？所谓“事不关己，高高挂起”，为什么要为他们烦恼？
另外，还有一点非常特别：她在梦中得到神的启示，知道耶稣是个“义人”。因为这事，她非常难受，所以在关键时刻劝告丈夫不要陷害无辜的人。
既是这样，彼拉多想出什么方案？他想了一个我们常用的方法：就是逃避，希望这个难题能够离他而去。路加福音23：4－7说：
“彼拉多对祭司长和众人说：我查不出这人有什么罪来。但他们越发极力地说：他煽惑百姓，在犹太遍地传道，从加利利起直到这里了。彼拉多一听见，就问：这人是加利利人吗？既晓得耶稣属希律所管，就把他送到希律那里去。那时希律正在耶路撒冷。”

彼拉多是犹太的巡抚，他的权力是地区性的；而希律是加利利分封的王，加利利是由他管的。既然耶稣是加利利人，这真是天大的喜讯，现在可以顺水推舟，把这件棘手的案件交给希律审理。
遇到难题，我们最喜欢采取逃避的方案，既不用面对考验，又不用埋没良心。可神偏偏要我们面对难题，我们怎么逃也逃不掉。路加福音23：8－11说：
“希律看见耶稣，就很欢喜，因为听见过他的事，久已想要见他，并且指望看他行一件神迹。于是问他许多话，耶稣却一言不答。祭司长和文士都站着，极力地告他。希律和他的兵丁就藐视耶稣，戏弄他，给他穿上华丽衣服，把他送回彼拉多那里去。”
面对希律，耶稣一言不答，根本不愿意跟希律对话。希律当然也找不到什么该死的罪，又把耶稣送回彼拉多那里，于是彼拉多只好面对这个难题。
彼拉多怎样处理耶稣呢？路加福音23：13－22是这么说的：
“彼拉多传齐了祭司长和官府并百姓，就对他们说：你们解这人到我这里，说他是诱惑百姓的。看哪！我也曾将你们告他的事，在你们面前审问他，并没有查出什么罪来；就是希律也是如此，所以把他送回来，可见他没有作什么该死的事，故此，我要责打他，把他释放了。众人却一齐喊着说：除掉这个人！释放巴拉巴给我们！这巴拉巴是因在城里作乱杀人，下在监里的。彼拉多愿意释放耶稣，就又劝解他们。无奈他们喊着说：钉他十字架！钉他十字架！彼拉多第三次对他们说：为什么呢？这人作了什么恶事呢？我并没有查出他什么该死的罪来。所以，我要责打他，把他释放了。”
彼拉多三番五次对众人说没有查出耶稣做了什么恶事，犯了什么该死的罪，所以想宣告耶稣无罪释放。虽然身为非犹太人，但他还是绞尽脑汁，不愿意加害无辜，又想方设法，软硬兼施，希图释放耶稣。
最后，为什么彼拉多还是把耶稣交给他们？

你会不会百思不得其解：既然彼拉多为人精明，知道犹太人想借刀杀人，借着他把耶稣除掉；既然连他夫人也劝他不要参与这种恶事；他自己绞尽脑汁要宣告耶稣无罪释放，为什么最后还是把耶稣交给群众，任凭他们为所欲为呢？

俗语说：“旁观者清，当局者迷”。我们对别人的失败看得一清二楚。可是扪心自问：自己又有没有明明知道是非对错，却违背良心，最终做了错误的选择？既然不是缺乏洞察力，又不是缺乏人家的提醒，那么导致我们跌倒的又是什么原因呢？
主要原因有两个。路加福音23：23－25说：

“他们大声催逼彼拉多，求他把耶稣钉在十字架上；他们的声音就得了胜。彼拉多这才照他们所求的定案，把他们所求的，那作乱杀人下在监里的，释放了；把耶稣交给他们，任凭他们的意思行。”
第一个原因：彼拉多敌不住群众的压力，终于妥协了。这里说：众人大声催逼彼拉多，“催逼”这个词很特别，可以形容群众拥挤着一个人，也可以形容狂风大浪催逼着船。要是被群众拥挤着，就会喘不过气来，举步艰难；要是被波浪催逼着，船就在海中翻腾，摇晃不定，难以按照原定的航线行驶。
你能承受压力吗？信主的人必须面对压力；要问心无愧，对得起神，对得起人，就必须承受来自四面八方的压力：来自家人的压力，来自同事的压力，来自老板的压力，甚至来自其他信徒的压力。从信主那天起，就要面对不同的压力，除非下定决心时时依靠神，否则，没多久你因承受不了压力就向群众妥协了。
以前不认识神的时候，似乎活得轻松，悠哉游哉，没有约束，天下太平。谁料认识神之后就天下大乱了：回家给父母骂，说你不孝顺，不长进，走火入魔；上班给同事嘲笑，说你精神受了打击，无缘无故信了耶稣，连吃饭都要先祷告一番；回学校给同学排斥，说你自命清高，比传道人还要虔诚。这种生活真的使你快要窒息了！
开始时我说每本福音书的作者都有独特的视角，不但是这样，即使是同一卷书，每章都有别出心裁的编排，都是经过作者精心设计，好让读者掌握其中的属灵原则。路加福音23章是以彼拉多这个人物作为开始的，却以另一个人物作为结束。那是谁呢？路加福音23：50－53说：
“有一个人名叫约瑟，是个议士，为人善良公义；众人所谋所为，他并没有附从。他本是犹太亚利马太城里素常盼望神国的人。这人去见彼拉多，求耶稣的身体，就取下来用细麻布裹好，安放在石头凿成的坟墓里，那里头从来没有葬过人。”
以前这个亚利马太城的约瑟因害怕犹太人，所以暗暗地作耶稣的门徒。但是圣经却称赞他为人善良公义，而且不随从众人所作所为，不与他们同流合污。而且，当耶稣被钉十字架后，更鼓起勇气，冒险求耶稣的身体，安放在一座新坟墓里。犹太的巡抚彼拉多，因群众的压力而最终妥协；相反，一个不为人知的约瑟，出于敬畏神的心而不肯随从众人，甚至冒险把耶稣安葬。你会选择成为哪一个呢？
第二个原因：明知什么是对的却不去行，结果就行了不义。约翰福音详细地记载了耶稣跟彼拉多的对话。约翰福音18：35－38说：

“彼拉多说：我岂是犹太人呢？你本国的人和祭司长把你交给我。你作了什么事呢？耶稣回答说：我的国不属这世界，我的国若属于这世界，我的臣仆必要争战，使我不至于被交给犹太人；只是我的国不属这世界。彼拉多就对他说：这样，你是王吗？耶稣回答说：你说我是王，我为此而生，也为此来到世间，特为给真理作见证；凡属真理的人，就听我的话。彼拉多说：真理是什么呢？”
约翰福音19：6和12。

“祭司长和差役看见他，就喊着说：钉他十字架！钉他十字架！彼拉多说：你们自己把他钉十字架吧！我查不出他有什么罪来。”

“从此彼拉多想要释放耶稣，无奈犹太人喊着说：你若释放这个人，就不是该撒的忠臣。凡以自己为王的，就是算背叛该撒了。”
众人一大早便把耶稣交给彼拉多，而彼拉多为这个案件已经折腾了一个早晨。他心中有数，知道耶稣是无罪的，但他还问：真理是什么呢？其实，不少信徒跟彼拉多一模一样，明明知道什么是对，什么是错，明明知道神的心意是什么，却还求问神：“神啊！你的旨意是什么呢？求你显明你的意思，好让我能够遵行。”你日日夜夜不断祈求，却得不到任何答案。不管你求多久，都不会得到答案，因为你早早已经知道了答案。既然所知道的，你都不愿意行出来，再求又有什么意义呢？
圣经说过一句令人莫名其妙的话：“凡有的，还要加给他，叫他有余；凡没有的，连他所有的，也要夺去。”本来彼拉多清楚知道耶稣没有犯任何该死的罪，可惜没有把所知道的行出来。当众人给他施加压力，他就害怕群众暴动，影响自己的官职，最后便无可奈何地向众人屈服。
请大家谨记：真理不是知识，不是给我们细细分析；真理是生命的原则，是给我们遵守，实行在日常生活中的。要是你明知什么是讨神喜悦的，什么是违反神心意的，就要赶紧行出来，否则，连你仅有的一点点也会荡然无存。相反，当你下决心，不惜代价，把所知道的行出来，就发觉你越来越明白神的心意，越来越刚强壮胆，有能力行出神的旨意来。
希望在未来的日子，你不会像彼拉多那样，明明知道是非对错，却因着压力而最终埋没良心。希望你能够靠着神胜过一切的考验，靠着神经历一个得胜有余的生命！
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