彼得前书查考

第十一讲  丈夫要敬重妻子
小珊
最理想的丈夫是什么样的呢？

一个最理想的丈夫是什么样的呢？当然是事业有成，经济有基础，能够挣钱养家。另外，他对妻子应该非常的温柔体贴，凡事迁就，妻子要手机就给她买手机，想去旅游就陪她去旅游。你认为自己是个理想的丈夫吗？圣经对理想的丈夫下了什么样的定义呢？
今天查考的经文是彼得前书3章7节。

“你们作丈夫的也要按情理和妻子同住，因她比你软弱，与你一同承受生命之恩的，所以要敬重她，这样，便叫你们的祷告没有阻碍。”
彼得用很长的篇幅谈论了妻子面对不信的丈夫时应有的态度，然后却只用一节的经文谈论丈夫对妻子的态度。原因何在呢？就当时的背景来说，妻子是没有地位的，可以说是弱势群体，一旦信了主，就要面对丈夫的反对和压力，所以彼得详细地谈到，妻子必须敬畏神，用好品行来感化丈夫，带领他去认识神。
丈夫要跟妻子同住
彼得也谈到丈夫当如何跟妻子相处。彼得的吩咐是多余的吗？夫妻当然会一同生活，否则就不会结婚了。事实上，很多夫妻是在稀里糊涂的情况下结婚的：或是年纪太小，没有考虑清楚便草率结婚；或是奉父母之命，而非自己的选择。还有一种情况就是：结婚后才发觉跟对方格格不入，同床异梦，无论是背景、思维方式、生活细节还是属灵追求都难以协调。有人说：“爱情是盲目的”，谈恋爱时眼睛模糊，觉得对方十全十美；结婚后，眼睛却马上打开了，对方的坏毛病都看得一清二楚。
在实际生活中，很多夫妻是彼此不闻不问，形同路人的。他们分开不是因为服侍主的缘故，而是因为彼此不和，关系紧张。有的丈夫出于不满便找借口出外打工，这样就可以撇下妻子，跟她分居，年复一年，都没有回家的念头。作妻子的在别无选择的情况下只好默默承受了这样的安排，有丈夫等于没有。作丈夫的千万不要为了逃避而撇下妻子，跟她分居。

要按情理和妻子同住
“情理”是指什么？是指“人之常情，合情合理”吗？请翻到路加福音11章52节。
“你们律法师有祸了！因为你们把知识的钥匙夺了去，自己不进去，正要进去的人，你们也阻挡他们。”

这里的“知识”跟3章7节的“情理”是同一个原文。这里的“知识”是指对神的认识。律法师是精通旧约律法的人，他们知道要认识神，就必须尽心尽意去爱神。虽然他们有这把钥匙，但却觉得代价太高，所以不肯这样做，也拦阻其他人这样做。彼得吩咐丈夫要按情理跟妻子同住，意思就是要按照神的旨意，神的教导跟她一起生活。
和妻子一同承受生命之恩
很多人认为，丈夫最大的责任就是让妻子可以不愁吃不愁穿，于是就拼命赚钱买房子、买车子，让妻子不用出外打工，可以优哉游哉在家享福。到底丈夫的首要任务是什么呢？3章7节说，帮助妻子一同承受生命之恩，让她得着生命、得着救恩。丈夫的首要任务不是提供世俗的享乐，而是帮助妻子最终得着神的救恩。夫妻关系只是今生的，到将来死人复活的时候，人们不娶也不嫁，所以要藉着婚姻关系带领妻子承受永生。
要敬重她
“敬重”是言听计从吗？提摩太前书5章3节说：
“要尊敬那真为寡妇的。”

这里的“尊敬”跟彼得前书的“敬重”是同一个字根。很明显，“敬重”指尊重、一种合宜的态度，而不是指听从，顺服。据我的观察所得，有两种的丈夫，一种是苦待妻子的，觉得女人没有地位，没有经济能力，所以便惟我独尊，不可一世。另一种则是听从妻子的，即使知道妻子不对，却还是千依百顺、言听计从，最恰当的例子就是人类的始祖亚当。 

神吩咐亚当，园中所有果子都可以拿来吃，惟独分别善恶树的果子不可吃，因为吃的日子他必定死。对这个命令，亚当是非常清楚的，所以一直以来他都没有吃那棵树的果子。为什么到了创世记3章，他却违背了神的命令呢？创世记3章6节说：

“于是，女人见那棵树的果子好作食物，也悦人的眼目，且是可喜爱的，能使人有智慧，就摘下果子来吃了；又给她丈夫，她丈夫也吃了。”
是夏娃先吃，然后递给亚当，于是亚当也吃了。为什么亚当会吃呢？3章17节说：
“又对亚当说：‘你既然听从妻子的话，吃了我所吩咐你不可吃的那棵树上的果子，地必为你的缘故受咒诅，你必终身劳苦，才能从地里得吃的。’”

神是洞察人心的神，知道问题的根源不是因为亚当忘记命令，而是因为亚当过于迁就妻子，顺从她、不顺从神。在人际关系中，夫妻关系是最亲密的，比父子关系还更加亲密。很多时候，丈夫头脑清醒，知道是非对错，本身没有犯罪，可惜妻子却容易上当，而丈夫因着迁就妻子最终也逃脱不了撒但的魔掌。
彼得吩咐丈夫要敬重妻子，不是言听计从，因为女人是软弱的器皿。可能你会百思不解：女人在哪方面比男人软弱呢？在学习上，很多女生的成绩都非常突出，特别在学外语方面，往往比男生更胜一筹。在工作上，办事能力也一点都不比男人差，女强人比比皆是。在健康方面，女的懂得保健之道，寿命往往比男的更长。到底在哪方面女人是软弱的器皿呢？
提摩太前书2章11-14节。
“女人要沉静学道，一味地顺服。我不许女人讲道，也不许她辖管男人，只要沉静。因为先造的是亚当，后造的是夏娃；且不是亚当被引诱，乃是女人被引诱，陷在罪里。”
保罗不许妻子辖管丈夫，原因有两个。第一是创造的先后次序：神先造男人，后造女人。第二是犯罪的先后次序：女人被引诱，先犯罪，然后男人才犯罪。从那时开始，神就制定家庭应有的次序：丈夫是一家之主，妻子必须顺服他。
无可否认，男女的优缺点都不一样。女人比较细心，但同时却贪小便宜，容易受迷惑。另外，女人的情绪容易起伏不定，即使是小事，也会咬牙切齿、情绪激动。相反，男人不太在意小节，却眼光远大，情绪稳定，没那么容易落入魔鬼的诡计。
可能你会不以为然，不同意保罗的话。在教会里，有的弟兄的确热心爱主，属灵触觉敏锐，但也有不少的弟兄不冷不热，缺乏警醒，甚至成了撒但的猎物。彼得吩咐信主的妻子顺服还没信主的丈夫，用好品行去感化他，这点很容易理解。但现在的情况不同，既然丈夫和妻子都是信主的，夫妻应该平等，为什么妻子还要顺服丈夫呢？
道理很简单：夏娃之所以犯罪是因为中了魔鬼的诡计。神不许亚当夏娃吃分别善恶树上的果子，否则他们就会死。但蛇却引诱夏娃说：“你们不一定死，因为神知道你们吃的日子眼睛就明亮了，你们便如神能知道善恶。”于是，夏娃中了魔鬼的离间之计，开始猜疑神，以为神这样做无非是害怕他们成为了他的竞争对手，于是便摘下来吃了，又递给亚当，结果两人一起犯罪。创世记3章16说：

“又对女人说：‘我必多多加增你怀胎的苦楚，你生产儿女必多受苦楚。你必恋慕你丈夫，你丈夫必管辖你。’”

丈夫是一家之主，妻子当扶助他，这是神在亚当夏娃犯罪后所定下的家庭次序。夏娃因为出于竞争，想跟神平起平坐，才相信了魔鬼的谎言。要胜过罪，要想夫妻和谐，就必须除去竞争、要求平等的态度。很多妻子不明白这个道理，结果事无大小都跟丈夫争辩：休假到哪里去，小孩进哪间学校，病了看哪个医生，等等。总之什么事情都意见多多，不肯顺服。这种婚姻是无法维持下去的，即使勉强维持，也不会幸福的。
从创世记3章开始，神定下了家庭的次序：丈夫作为妻子的头，带领妻子；妻子作为丈夫的帮手，扶助他。亚当明知道神的命令，却没有当机立断提醒夏娃不可相信魔鬼的谎言，也没有阻止她犯罪得罪神。亚当没有带领妻子，反被妻子影响，结果两人一起犯罪得罪神。
第一点：丈夫必须搞好跟神的关系
作为丈夫的，现在你明白在家里应当扮演什么角色吗？是一个属灵领导的角色，按照神的心意跟妻子相处，好让你们能够一同承受神的救恩。这就是神交托给你的任务。试想想：如果你自己都不爱主，又不晓得神的教导，出的主意都是馊主意，又怎能赢得妻子的信任和尊重呢？希望你能够明白，作丈夫的首要任务是要跟神建立一个亲密的关系，明白他的旨意，好帮助妻子敬畏神，行在神的旨意中，夫妻俩一同承受永生的福气。
千万不要把焦点放在世俗的享受、吃喝玩乐上。比如，你非常疼爱妻子，所赚来的钱全交给她，让她想买什么就随时买什么，想怎样花就怎样花。你考虑到妻子白天在家里无所事事，闷得发慌，于是安装了一个卫星电视给她。在人看来，你是个模范丈夫，能够嫁给你是妻子的福气！可是从属灵角度来看，你作了个错误的决定，因为自从有了卫星电视后，妻子整天在家里看长篇电视剧，连读经亲近神的时间也没有了！

第二点：丈夫必须搞好跟妻子的关系
彼得前书3章7节说：
“你们作丈夫的也要按情理和妻子同住，因她比你软弱，与你一同承受生命之恩的，所以要敬重她，这样，便叫你们的祷告没有阻碍。”

第一点跟第二点是息息相关、连在一起的。丈夫的属灵生命不好，跟妻子的关系也不会好。同样，丈夫不尊重妻子，跟妻子关系不好，也会直接影响彼此的属灵生命和祷告生活。有的弟兄非常热心爱主，可妻子却是个挂名基督徒，对神不冷不热，从来不读经祷告，弟兄只好自己追求。但问题是：弟兄越不理妻子，她就越每况愈下，跟神越来越疏远。她跟神越疏远，弟兄就越看越烦，跟她的关系就越糟糕。不少弟兄跟妻子难以沟通，便跑去教会跟其他姐妹沟通，不知不觉让自己陷在试探中。
更严重的就是，你跟妻子的关系不好，跟神的关系也不会好，祷告肯定受到阻碍。“阻碍”就好像路上的障碍物，令到路不畅通。你跟妻子吵架了，然后希望在神面前安静祷告，能吗？不能，你们的争吵就如同障碍物一样使你的祷告不能达到神的面前。相反，如果你向妻子道歉，承认自己的错，求她原谅，那么那个无形的障碍物就会马上消失，你的祷告又能畅通无阻的达到神的面前。马太福音5章23-24节说：
“所以，你在祭坛上献礼物的时候，若想起弟兄向你怀怨，就把礼物留在坛前，先去同弟兄和好，然后来献礼物。”
彼得是以主耶稣的教导为基础的。主耶稣说：你带着礼物去圣殿要献祭给神，可在献祭之前却想起有弟兄向你怀怨。你曾经说错话做错事得罪了他，一直都没有认真处理，以为事情已经过去，不必再旧事重提。可到了献祭的那一刻，你却突然想起这件事，那么当停止献祭，把礼物先留在坛前，去找那弟兄求他原谅，跟他修补关系，然后再来献礼。原因是人际关系会直接影响跟神的关系。不要以为得罪神事大，得罪人事小，只要不得罪神就行了。不是的，人际关系直接影响到我们的属灵生命。一旦得罪了人，不肯处理，祷告生活就会立刻受阻碍。
如果你是传道人，你要特别留意彼得的提醒。礼拜天你要负责讲道，带领培训，必须格外警醒，不要让魔鬼藉着妻子来制造纷争，彼此惹气，使你的心无法安静下来，更严重的是：如果你跟妻子闹得不愉快，祷告肯定受阻碍，又如何能站讲台服侍神呢？有一对传道人，丈夫和妻子都在教会服侍。可是丈夫的脾气比较暴躁，一不高兴就马上表露出来，甚至在弟兄姐妹面前也会跟妻子争吵。你以为这些动作是无伤大雅，事后大家就不了了之了吗？不是的。信徒心里会想：在大庭广众之下尚且控制不住，要跟妻子吵架，在家里又会是什么样的情况呢？每吵一次，传道人的威信就会下降一次。
舌头最容易破坏夫妻的关系
彼得前书3章8-12节说：

“总而言之，你们都要同心，彼此体恤，相爱如弟兄，存慈怜谦卑的心。不以恶报恶、以辱骂还辱骂，倒要祝福，因你们是为此蒙召，好叫你们承受福气。因为经上说：人若爱生命，愿享美福，须要禁止舌头不出恶言，嘴唇不说诡诈的话；也要离恶行善，寻求和睦，一心追赶。因为主的眼看顾义人，主的耳听他们的祈祷；惟有行恶的人，主向他们变脸。”

这段经文不仅是对夫妻说的，也是对教会说的。不过，今天我只集中在夫妻的关系上。这里彼得三番五次提到“恶”：不可以恶报恶，不可口出恶言，要离恶行善，神的怒气会临到行恶的人。教会必须远离罪恶，夫妻之间更要如此。
你说：我怎么会行恶呢？天天早出晚归，辛勤工作，称得上是模范丈夫，又怎么会行恶呢？神的视角跟人的视角有很大的差距。我们看自己非常不错，没有做什么伤天害理的事，没有杀人放火，是一等好人。可是，神又会如何衡量我们呢？
在神的眼中，什么是“恶”？杀人放火当然是恶，但这不是最大的恶。最大的恶是从我们的舌头发出的，言语所带来的伤害和破坏是难以估计的。舌头体积很小，有人形容它为“三寸不烂的舌头”，威力无穷。舌头可以建立、也可以拆毁夫妻的关系。做丈夫的，有几点需要注意的：
第一，不要激动。通常妻子不高兴便会情绪波动，痛哭流涕，用言语发泄。做丈夫的，不要被激动导致以恶报恶、以辱骂还辱骂，使关系更加恶化。彼得说：在这种情况下，你的武器就是祝福。“祝福”当然不是叫你突然说感谢神的话，这样做只会火上加油，而是要为你的妻子祷告，求神平静她的心，稳定她的情绪，不给魔鬼留地步。
第二，要有节制。在言语上丈夫必须有节制，好成为妻子的榜样。雅各书3章2节说：

“原来我们在许多事上都有过失；若有人在话语上没有过失，他就是完全人，也能勒住自己的全身。”
立志在每天生活中控制自己的舌头，说造就的话，不说谗言、谎言、恶言，不彼此伤害。夫妻之道在乎坦诚，千万不要用谎言来欺骗对方，免得妻子以后不再信任你的话。

第三，要寻求和睦。有的弟兄脾气不好，容易生气。心里动怒，口里就发出批评、攻击的话。无论是旧约还是新约，圣经都吩咐我们不要挑起纷争，要寻求和睦。所谓“相见好，同住难”，夫妻接触最多，摩擦是在所难免的。很多时候，大事可以化小，小事可以化无。
第四，经历祷告蒙应允。当一个人愿意谨守自己的舌头，不用嘴唇犯罪，他的生命蒙神喜悦，他的祷告必蒙垂听。这是神特别的应许。你的祷告蒙神垂听吗？还是说你的祷告像自言自语，如同跟空气说话一样呢？从祷告生活就可以检验出属灵生命的情况。如果祷告是没有果效，那么，肯定是生命出了问题：要么经常犯舌头的罪，要么跟妻子不和，以致祷告不蒙垂听。
今天查考的经文是彼得前书3章7-12节，题目是“丈夫要敬重妻子”。

1．亚当，夏娃犯罪后，神制定了家庭的次序：丈夫是一家之主，负责带领全家，作为妻子的榜样，帮助妻子，好一同承受生命之恩。
2．既然丈夫责任重大，因此他必须先建立好自己跟神的关系，明白神的心意，好按照神的心意跟妻子相处。
3．丈夫必须跟妻子建立一个和睦的关系，因为人际关系会直接影响我们跟神的关系。夫妻的争执、不和，如同路上的障碍物一样拦阻我们跟神的关系，令祷告不能达到神面前。

4．要建立跟妻子的关系，有一点要特别留意的，就是舌头。诗篇34篇谈到惟有义人的祷告才会蒙应允，而义人就是禁止舌头不出恶言、不以辱骂还辱骂的人。
《完》
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