雅各书第32讲 － 信心与忍耐
张成牧师
今天我们会一起来看雅各书5章7-11节。大家是否有留意到第7-11节是有一个很明显的主题呢？如果你留心读的话，你就会看到“忍耐”这个字总共出现了6次。在短短的5节经文里，“忍耐”这个字竟然出现了6次，这段经文的主题肯定是跟“忍耐”有关的。在上一次的雅各书查考里我们已经看到第5章的重点是“神的审判”。当然，忍耐跟主的到来和主的审判也有密切的关系。因为在末后的日子，基督徒所要面对的考验是非常严峻和艰难的。所以主耶稣在马太福音24章13节也提醒我们要忍耐到底才能得救。使徒雅各一方面说到神的审判将要临到；另一方面，他也鼓励我们要忍耐到底，好让我们在主来的日子能够站立得稳。这是我们在雅各书5章7-11节所观察到的第一点。
第二点值得我们留意的是：虽然“忍耐”这个词在中文圣经里总共出现了6次，但是，这6次是包括了两个不同的希腊文。比如说：第11节的“忍耐”跟第7-10节的“忍耐”是出自不同的希腊文。虽然它们的基本意思都是指忍耐，但是，两者之间，也有不同的地方。第11节所指的忍耐，特别是指面对一些艰难和苦楚的忍耐。而第7-10节所指的忍耐，不一定是指要面对肉身的苦楚，它所要强调的是耐心等候所需要的忍耐。虽然两者之间没有绝对的不同，但是在细节上是有差别的。这是第二点大家必须要留意的。
第三点我们可以观察到的是，在这短短的几节经文里，使徒雅各用三个比喻来教导我们忍耐的重要。在第7-9节，他用了农夫的忍耐来作为第一个比喻。在第10节他是用了先知们的忍耐来作为第二个比喻。在第11节他是用了约伯的忍耐来作为第三个比喻。这三个比喻有它们共同的地方，也有它们不同的地方。等一下我们会仔细地思考这些比喻背后的含义。这是我们从这段经文中所观察到的第三点。
首先让我们来看一看第7节所说到农夫的比喻。如果你是在农村长大的，你就很容易明白这里所传达的信息。作为农夫是需要很大的忍耐，农夫所要面对的忍耐，不是指肉身上的受苦，而是指等候秋雨、春雨和等候地里产生出土产的耐心。我们都听过拔苗助长的故事，这个故事是在教导我们凡事都要学习等候。很多时候当我们等得不耐烦时，我们便会尝试用自己的方法来代替大自然的工作。对住在城市里的人来说，忍耐是不容易学的功课。在城市生活的人样样东西都强调效率和速度。我们是没有农民那种的耐心。
雅各在这里所说的忍耐是指那种耐心等候的忍耐。这种的忍耐是跟信心有直接关系的，我们的信心是必须加上忍耐才能够成全的。即使是不信主的人也知道，一切的理想都必须有一个恒久忍耐的心才能够实现的。正如我们每一年的开始我们都会立下很多的志愿。比如说，要改变我们的坏习惯，培养好的习惯，做一些有建设性的事情。这些的理想都是非常好的，但是很多人只开始了几个星期或者一两个月就放弃了，因为我们都缺乏了忍耐。没有忍耐的心志，一切的理想都是空洞的。属灵生命也是同样的道理，我们对神的信心是必须持守的。说到持守，当然是要求我们有耐心，有忍耐。正如撒种的比喻所说的：很多人成为基督徒都是出于一时的冲动。每当他们遇上一些考验，他们就会放弃了。由此可见，他们的信心是没有加上忍耐的，没有忍耐的信心最终也不会有任何的果效。
让我们一起来看希伯来书6章12节。这里所说的“忍耐”这个词是跟雅各书5章7-8节所说的“忍耐”是同一个希腊文。希伯来书的作者提醒我们要效法凭信心和忍耐去承受应许的属灵前辈。希伯来书的作者让我们看到，我们对神的信心是要加上忍耐的。没有忍耐的信心就不算是得救的信心。那些能够承受神应许的人，他们的信心都是经得起时间的考验。这就是使徒雅各用农夫作为比喻的原因。农夫必须相信神会按时赐秋雨和春雨去帮助他们有收成。但是他们却不能肯定秋雨和春雨是具体哪一天到来。正因为这样，他们需要耐心地等候。只有那些肯耐心等候的农夫才会得到收成。
让我们一起来看希伯来书6章15节。这里说到亚伯拉罕是因着他恒久的忍耐就得了应许。“恒久忍耐”这个词是跟雅各书5章7-8节所说的“忍耐”是同一个希腊文。可见，这个忍耐是跟承受应许有关的。希伯来书的作者用亚伯拉罕的例子来提醒我们，信心是必须加上忍耐的，没有忍耐的信心最终也不会有任何的果效。中文翻译加上了形容词“恒久”是非常地恰当。这正是这个字的特点，这个忍耐不是指一次性面对受苦的忍耐，乃是长时间耐心等候的忍耐。这正是亚伯拉罕的信心的特点，他需要耐心等候25年才能够看见神的应许初步地实现。这种的等候就是神给他的信心考验。同样地，神也要每一个基督徒学习亚伯拉罕忍耐的榜样。
为什麽使徒雅各会突然间用农夫作为比喻来提醒信徒要忍耐呢？这跟前文有什麽关系呢？在上一次的雅各书查考里，我借着提摩太后书3章1-2节让大家看到，末世的一个特征就是人专顾自己和贪爱钱财。这个特征不是针对不信主的人说的。因为不信主的人贪爱钱财和专顾自己，我们一点也不会感到希奇。这个特征是针对教会说的。在末世的时候，很多基督徒的心会转向世界，随从世俗的宴乐和享受。当然，世界上的宴乐和享受是需要金钱才能得到的，为了得到这一切的宴乐和享受，他们自然也会贪爱钱财。这就是末世的特征。当你活在这样的环境下，当你看见教会里的每一个人都在追求财富，并且享受因财富而得来的快乐和权势，你会有什麽反应呢？你是否还能够持守住对主的信心，你是否还会持守主耶稣的教导— 坚持不在地上积攒财宝呢？
中国现在经历经济改革的冲击，每个人都想当个体户，做生意，发大财。现在国内到处都可以买得到外国的高级产品，还有许许多多的高科技玩意。只要你有钱，你就可以随意地拥有这一切的玩意儿和享受。有钱的人不但可以享受宴乐，他们还有权势，连法律也站在他们那边，他们可以随己意去欺压那些贫穷的人。正如雅各书5章6节所说的：那些有钱的人可以歪曲法律来定义人的罪，甚至将他们杀害。如果你是一个下岗工人，当你看到这种情景，你会有什麽反应呢？你是否还能够持守着你的信心，不会随着世俗的风气去追求这一切的享受呢？可能你还要面对有钱人的耻笑和羞辱，你会不会以恶报恶？你还能持守着主的教导吗？这就是国内每一个基督徒在末世正要面对的信心考验。
让我在这里再次地强调，雅各书5章7-8节所说的忍耐，主要的意思不是指面对什麽大逼害时的忍耐。雅各在这里所强调的是面对来自世界的试探，面对世俗不敬虔风气的影响时的忍耐。这种的忍耐是为了等候神的应许。当我们活在末世，我们面对各式各样的试探时，我们会不会因这些的试探而动摇我们对主的信心呢？我们还能靠着主的恩典持守我们对主的信靠吗？在第8节，使徒雅各鼓励我们不但要忍耐，还要更加坚固我们的信心。忍耐是消极的，雅各要我们更积极去面对我们要面对的考验，我们要更加地坚固我们的信心。他在第8节也给了我们一个盼望，因为主来的日子近了，只有那些忍耐到底的人必然能够得到神的应许，他们必不蒙羞。
我们如何才能够坚固自己的心，并且彼此坚固呢？让我们一起来看彼得后书1章12节。彼得在这里告诉我们，主的道能够坚固我们的心。所以我们必须经常持守主的教导，我们不要贪一时的宴乐而向世界妥协。我们必须让主的话成为我们脚前的灯，让主的话每天坚固我们的心，提醒我们不要偏离他的旨意。那些在末世持守遵行神的话的基督徒将会被人看为是愚昧的。所以第1点是，我们要持守主耶稣的教导。
让我们也翻到帖前3章12-13节。使徒保罗在这里提醒教会，叫我们的爱心要不断地增加，好让主耶稣和他的众圣徒来到的时候，我们的心可以得以坚固，在他面前无可责备。保罗在这里鼓励教会要透过追求彼此相爱去预备主的再来。因为主耶稣在马太福音24章12节已经警告我们，在末世的时候,不法的事情会不断地增多，以致基督徒的爱心会越来越冷淡。我们必须谨记住主耶稣的话，我们不但要彼此提醒，我们还要用行动来彼此激励。使徒雅各在5章9节也提醒我们不要彼此埋怨，免得我们受审判。彼此埋怨正是彼此相爱的相反。主的再来是要带给信徒盼望和永远的荣耀。如果我们不能持守忍耐到底，如果我们不能彼此坚固，主的到来将会成为我们的咒诅。所以第2点是，我们要追求彼此相爱，彼此勉励和坚固。
第3点，让我们一起来看彼得前书5章10节。虽然我们要面对诸般的试炼。但是我们不要忘记神乐意赐给我们恩典坚固我们的心。我们是不能够靠自己的能力去持守的。使徒彼得提醒我们，神会让我们暂时面对苦难和考验。当我们面对考验的时候，我们千万不要放弃，因为彼得告诉我们，这苦难是暂时的，当我们经过之后，神会更加地坚固我们的心。所以我们当更积极地面对各式各样的考验，知道神是在透过这一切来锻炼我们的信心，使我们坚固。
因为时间的缘故，我们今天只能集中地思想雅各书5章7-9节的农夫的比喻。这个比喻是要帮助我们明白信心与忍耐的关系。我希望大家能够看到忍耐的重要。大家要特别地留意这里所说的忍耐不一定是指一些身体上的逼害。很多人都有血气之勇要为主受苦。但是他们却看不见，很多信心的试炼都是来自世界，钱财，宴乐这方面。正如撒种比喻里的第3类土壤所要面对的试炼一样。很多人在还没有面对肉身的逼迫时，已经在世界和钱财的引诱下屈服了。他们已经持守不住自己的信心，而向世界妥协了。
让我们彼此提醒，主来的日子近了。我们不要彼此惹气，彼此埋怨，我们要积极追求彼此勉励，彼此坚固。我们千万要记得圣经的话：那些恒久忍耐的人必然会得着神的应许。
====  完  ====
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